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Pe ogoarele gospodăriei agricole 
de stat Deveselu, raionul Caracal, lu
crările de pregătire a terenului și de tn- 
săminfări de toamnă sînt in toi. Meca
nizatorii din gospodărie lucrează cu 
multă însuflețire pentru a termina p’.nă 
la 1 noiembrie insăminfatul celor 1.700 
de hectare planificate cu grlu

1) lată, In prima fotografie, pe trac
toristul Gheorghe Curea, arînd cu un 
tractor MT.Z și un plug suspendat

2) In cea de a doua fotografie, ll ve
dem pe tractoristul Petre Mitrache, lu- 
crlnd, cu un agregat de 9 boroane, o 
tarla pe care au fost făcute arături de 
vară In iulie.

3) Pe aceeași tarla tractoristul Marin 
Stanciu execută insăminfatul, folosind 
un cuplu format din 3 semănători — 
dintre care două semănători S.K.-2.16 
și una cu tracfiune animală — numai cu 
trei tuburi, cu ajutorul căruia este corn, 
pletat golul dintre primele semănători. 
Cuplul de trei semănători este urmat de 
mai multe timpuri de grape cu colții In 
sus.

Semănatul 
toamnă 
asigură 
recoltă

Vizita delegației guvernului
Republicii Populare Romine 

și a Partidului Muncitoresc Komin 
în R. P. F. Iugoslavia

Cinste 
unităților fruntașe 

la însămînțări
Muncitorii din gospodăriile agri

cole de stat din Regiunea Autonomă 
Maghiară au terminat însămînțările 
de toamnă. Cu toate că timpul s-a 
menținut secetos, gospodăriile agri
cole de stat din regiune au executat 
însămînțările în condiții agrotehnice 
superioare față de anii trecuți. Te
renurile pentru însămînțări au fost 
îngrășate cu aproape 4.000 tone de 
gunoi de grajd și peste 80 tone de 
îngrășăminte chimice.

O mare parte din terenurile însă- 
mințate au fost arate încă de astă- 
vară, iar înaintea însămînțărilor au 
fost discuite și grăpate, asigurîndu- 
se astfel condiții optime de dezvol
tare griului. Gospodăriile agricole 
de stat, pentru a asigura recolte 
sporite, au semănat semințe din so
iurile cunoscute, condiționate și 
tratate.

Să termină 
însă

cit
înțările de toa

ai grabnic
na

★
In primele zile ale săptămînii-re- 

cord, mecanizatorii de la G.A.S. 
Buftea—Crevedia, din raionul Ră
cori, și-au intensificat eforturile 
pentru realizarea la timp a însă- 
mînțăritor de toamnă.

Datorită întrecerii existente, pe 
ogoarele acestei gospodării au fost 
însămințate peste 100 ha cu grîu, 
50 ha cu orz, 10 ha cu borceag șl 
15 ha cu secară masă verde. In 
după-amiaza zilei de 19 octombrie, 
colectivul de conducere al gospodă- 
fel a declarat încheiată campania 
de însămînțări.

-------- a---------

Muncă însuflețită 
pe ogoarele regiunii 

Suceava
din re- 
porum- 
sfîrșite,

In majoritatea raioanelor 
giunea Suceava, recoltatul 
buluî și cartofilor este pe 
iar însămînțările de toamnă se des.
fășoară din plin. Pînă la 18 octom
brie, oamenii muncii de pe ogoarele 
raionului Șiret, cei din peste 100 
de gospodării agricole colective și 
întovărășiri agricole și din 30 de co
mune din regiune au terminat tnsă- 
mînțărlle. In întreaga regiune, s-a 
însăm’nțat pînă acum peste 82 la 
sută din suprafața planificată.

Concomitent cu însămînțările, se 
execută și arăturile adînci pentru 
însămînțările de primăvară. Pînă 
acum, au fost executate astfel de 
arături pe o suprafață de peste 
52.000 ha.

După cum este știut, în întreaga 
tară a plouat. Acum, vremea este 
bună pentru toate lucrările agri
cole de toamnă și nimic nu mai 
stingherește hărnicia și priceperea 
colectiviștilor și țăranilor muncitori 
de a însămînța în întregime suprafețele 
In urma ploilor căzute, pretutindeni sint condiții pri
elnice pentru executarea însămînțărilor intr-un ritm 

. rapid și la un nivel agrotehnic corespunzător. Dar 
timpul bun de semănat este scurt. De aceea, se cere 
să muncim din răsputeri, zi și noapte, fără răgaz, să 
folosim cu pricepere toate mijloacele de lucru ce le 
avem, pentru ca însămînțările de toamnă să fie ter
minate peste tot pînă la sfîrșitul lunii octombrie.

Lucrările agricole din aceste zile hotărăsc soarta 
recoltei viitoare. Să nu uităm nici o clipă că de 
reușita lor depinde ca în anul ce vine să avem mai 
multă pîine, mai multe materii prime de proveniență 
agricolă, mai multe produse pentru comerțul cu alte 
țări și rezervele pe care cu chibzuială gospodărească 
trebuie să ni le asigurăm pentru anii următori.

Avem toate posibilitățile să realizăm cu succes pla
nul lucrărilor de toamnă și chiar să-l depășim. To
tul depinde de felul cum vom folosi tractoarele, ma
șinile, uneltele agricole, vitele de muncă, de felul 
cum organele de stat și agricole vor mobiliza și în
druma țărănimea muncitoare, de eforturile sporite și 
susținute pe care fiecare om al muncii de pe ogoare 
le va depune.

în multe părți, nu s-a așteptat cu mîinile încruci
șate ca să vină ploaia. Știința agrotehnică și experi
ența înaintată i-au ajutat pe plugari să înțeleagă că 
semănatul poate și trebuie făcut și în condiții de se
cetă. Fără îndoială că nu le-a fost ușor. Fiind arate 
pe uscăciune, ogoarele țăranilor din comuna Șercă- 
ita erau numai bulgări mari și tari ca piatra. Ce era 
de făcut ? S-au unit oamenii, punînd cîte 4 vite la 
plug, au potrivit plugul să ia brazdă îngustă și să nu 
intre prea adînc, au pus peste grape greutăți, mă- 
rurițind bine pămîntul, după care l-au tăvălugit, ca 
să se așeze. O dată cu arătura, au băgat sub brazdă 
cîte 20 de care de gunoi de grajd pe fiecare hectar. 
Acum, în unele locuri din hotarul comunei Șercăița, 
griul semănat înainte de căderea ploilor a și răsă
rit si se dezvoltă frumos.

Pămîntul, fiind pătruns de umezeală la adincimea 
necesară, se poate lucra mai ușor, mai bine și mult 
mai repede decît pe timp de secetă. Folosind din plin 
aceste condiții prielnice, oamenii muncii din agricul
tură zoresc muncile agricole de toamnă. Ei recoltează 
in grabă culturile tîrzii, fac arături, cară și împrăștie 
gunoiul, îngrășînd pămîntul, seamănă de zor grîul. 
In întreaga țară, numai In 5 zile s-au arat cca 
400.000 ha și s-au însămînțat peste 680.000 ha. Re
zultate mai hune s-au obtinut în regiunile Craiova, 
Hunedoara, Baia Mare, Oradea, unde s-au executat 
arături și însămînțări cu toată capacitatea de lucru 
a mijloacelor existente.

Nu la fel merg muncile agricole în regiunea Plo- 
ești, Timișoara, Galați, București și altele. In unele 
raioane si comune din cuprinsul acestor regiuni, în
sămînțările se fac într-un ritm foarte încet, ca si 
înainte de a fi plouat, amînîndu-se de la o zi la alta, 
ba din cauza cocenilor de porumb care n-au fost încă 
strînși de pe cîmp. ba din cauză că pămîntul e pe 
alocuri încă tare, ba că e prea moale. Din această 
pricină, însămînțările sînt aici mult întîrziate.

Sînt cazuri, ca în regiunea Iași, de exemplu, cînd 
însămînțările nu se pot face deoarece terenurile o- 
cupate cu culturile de porumb nu s-au eliberat încă.

în momentul de față, nu există sarcină mai impor
tantă decît terminarea grabnică a arăturilor și însă- 
mînțărilor de toamnă, cîștigarea, cu alte cuvinte, a 
timpului bun de lucru care există în întreaga tară.

iD.ar a grăbi lucrările nu înseamnă a le face de 
proastă calitate și fără respectarea agrotehnicii. A- 
grotehnica nu se aplică peste tot la fel, ci diferen
țiat, adică după cum sînt condițiile de sol, după dl-

!ng. Marin Stancu
ministrul Agriculturii

prevăzute.

ma din fiecare regiune, după plan
tele premergătoare etc. Inginerii 
agronomi de la raioane, S.M.T.-uri, 
Gostaturi și puncte agricole au da
toria să lucreze zi de zi pe teren, 
în mijlocul țăranilor muncitori, să 

atenție starea de umezeală si de îmbu-cerceteze cu
ruiervre a pământului și pentru fiecare tarla în parte, 
să dea îndrumări concrete pe propria lor răspundere 
asupra regulilor agrotehnice ce trebuie respectate 
executarea lucrărilor de pregătire a solului și 
însămînțări.

Terenurile care au fost arate încă pe timp uscat 
recomandă a se lucra numai cu grapa la o adîncime 
de 6-7 cm, imediat ce pămîntul s-a zvîntat; apoi 
se seamănă, trecîndu-se peste semănături, în același 
timp, cu grapa de fier întoarsă cu colții în sus. In 
felul acesta, pămîntul este nivelat și îndesat puțin.

O lucrare, mai ușoară, care se poate face imediat 
după ploaie, este afînarea terenului de-acum arat pînă 
la adincimea de însămințare, numai cu o grapă grea; 
pentru îngreunare, se pot pune pe ea butuci de lemn. 
Afînarea terenului se poate face și cu cultivatorul, 
extirpatorul sau prășitoarea, aceasta acolo unde a- 
rătura este îndesată de ploaie și grapa nu poate pă
trunde destul de adînc.

Tinînd seama că încă însemnate suprafețe n-au 
fost arate, îndeosebi acelea de pe care s-au recoltat 
porumbul, cartofii, sfecla de zahăr etc., ele trebuie 
arate grabnic la adincimea la care nu ies bolovani, 
grăpate și tăvălugite, pentru ca pămintui să se așeze; 
apoi, se va trece neîntîrziat la semănat. Semănă
turile pe astfel de terenuri trebuie tăvălugite, pen
tru stabilirea unei legături strînse între semințe șl 
pămînt.

O mare importanță pentru asigurarea unei recolte 
bogate o are sămînța. Bunii gospodari și-au asigu
rat din vreme sămîntă de soi și de bună calitate, 
fie din recoltele proprii, fie prin schimb la bazele sta
tului. încă și acum se mai poate schimba sămînța 
necorespunzătoare cu sămîntă de soi. întreaga canti
tate de sămîntă ce urmează a fi însămînțată să fie 
condiționată și tratată așa cum se cere.

Organele agricole de la regiuni, raioane, puncte a- 
gricole și comune, toți tehnicienii din stațiunile de 
mașini și tractoare, de la gospodăriile colective și de 
stat, oameni de știință din școli, institute, stațiuni 
experimentale, sînt chemați să fie mereu în mijlocul 
țăranilor muncitori, să-i îndrume, să le arate prac
tic și pe înțelesul lor cum se aplică diferențiat regu
lile agrotehnice, să le explice rolul acestora, in
fluența pe care o au asupra producției și foloasele 
sporurilor de producție pentru familiile lor și econo
mia tării.

însămînțările trebuie să fie grabnic terminate. Ori
ce zi de întîrziere peste epoca optimă înseamnă pier
deri de recoltă și lucrul acesta nu-1 dorește nimeni. 
Fiecare plugar să tragă toate învățămintele din lec
țiile anului agricol 1955—1956, cînd întîrzierea se
mănatului și încălcaeea regulilor agrotehnice au avut- 
influență negativă asupra recoltei, lată ce ne do-, 
vedește practica: la stațiunea experimentală Tîrgu 
Frumos, grîul semănat la 20 octombrie a dat 1.832 
kg la ha, cel semănat la 15 noiembrie a dat 1.013 
kg la ha. Ce înseamnă aceasta Pentru economia tării? 
înseamnă că la cca 1.000.000, ha cu grîu și secară, 
care mai sînt de însămînțat, s'ă se realizeze un spor 
de pînă la 800.000 tone de grîu.

In comune si chiar raioane întregi însămînțările 
sînt pe terminate. De asemenea, lucrările sînt avansate 
într-o serie de regiuni. Pentru că timnul este foarte 
favorabil, este necesar ca toate atelajele, mașinile și 
tractoarele să fie folosite în continuare la executarea 
arăturilor adînci de toamnă pentru semănăturile de 
primăvară și Ia desțelenirea integrală a suprafețelor 
programate. In acest fel se va putea păstra mai bine 
apa în sol și vom pune bazele unei recolte bogate in 
anul viitor.

în 
de

se

griului de 
în bumbac 
sporuri de

Este știut că una 
agrotehnice care contribuie ia spo
rirea producției agricole este însă- 
mîntarea culturilor la timpul po
trivit. In toamna aceasta, cînd din 
cauza timpului neprielnic însămîn- 
tările sînt întîrziate. este necesar 
să se folosească toate resursele 
existente pentru ca însămînțările 
să fie terminate în cadrul epocii 
optime. Un mijloc de grăbire a în- 
sămînițărilor este semănatul griu
lui în culturile de bumbac, ce au 
fost bine întreținute în timpul ve
getației.

Aplicarea acestei metode, pe 
lingă faptul că permite executarea 
semănatului în timpul optim, mai 
prezintă si alte avantaje și anume: 
datorită prașllelor numeroase (4 și 
chiar 5) care s-au aplicat bumbacu
lui, terenul, fiind bine lucrat și 
curat de buruieni, își menține ume
zeala, ceea ce asigură o bună ră
sărire a griului. Totodată, tulpi
nile de bumbac rămase pe loc pînă 
primăvara servesc ca obstacole pen
tru reținerea zăpezii în timpul 
iernii. In felul acesta, plantele de 
grîu vor fi apărate de îngheț și în 
același timp se va mări rezerva de 
apă a solului, creîndu-se condiții 
bune pentru vegetația griului.

Pentru însămînțarea griului de 
toamnă în bumbac se aleg parcelele 
unde terenul este curat de buru
ieni și unde plantele de bumbac 
sînt în rinduri drepte. De pe aceste 
parcele, se recoltează tot bumbacul 
din capsulele care sînt bine des
chise. Apoi, solul se va afina prin
tre rîndurile de bumbac, cu ajuto
rul cultivatorului la adincimea de 
10—12 cm.

Semănatul griului se execută nu
mai de-a lungul rîndurilor de bum
bac. In vederea însămînțatului, se- 
mănătorile trebuie să se regleze și 
să se adapteze în așa fel. încît 
plantele să nu fie călcate și distru
se. Pentru aceasta, roțile tractoru
lui și ale semănătorii se vor îm
brăca cu apărători 
placai. în formă de 
chiderea spre roată.

După însămințare, 
recoltarea bumbacului pe măsură 
ce capsulele se deschid, iar tulpi
nile rămin pe loc. Acestea se vor 
tăia primăvara timpuriu, cînd te
renul este încă înghețat, cu seceră- 
toarea simplă sau cu coasa și se 
vor scoate din semănătură. Griului 
i se fac apoi lucrările de îngrijire 
așa cum se prevede în agrominim.

din măsurile

se continuă

Tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica și Mialko Todorovici trec 
în revistă garda de onoare aliniată în fafa gării Vîrșeț.

Așa cum s-a anunțat sîmbătă 
la amiază delegația guvernului Re
publicii Populare Romîne și a Par
tidului Muncitoresc Romîn, condusă 
de tovarășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, a sosit pe pămîntul țării prie
tene R.P.F. Iugoslavia. Pe nume
roasele pancarte cu care miile de 
cetățeni iugoslavi au ieșit în întîm- 
pinarea înalților oaspeți romîni încă 
de la punctul de frontieră iugoslav 
Vîrșeț, se puteau citi în limbile sîr- 
bă si romînă urări de bun venit a- 
dresate membrilor delegației romî
ne și chemări pentru continua întă
rire și dezvoltare a tradiționalei și 
frățeștii prietenii romîno-iugoslave.

In gara Vîrșeț, delegația guver
nului R.P.R. si a P.M.R. a fost in- 
timpinată de personalități iugoslave 
și de o mare mulțime de oameni. 
După primirea raportului din partea 
comandantului gărzii de onoare, to
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a 
adresat personalităților și locuitori
lor Vîrsețuiui un călduros salut în 
numele delegației guvernului Repu
blicii Populare Romîne și a Partidu
lui Muncitoresc Romîn. Mulțumind 
pentru primirea călduroasă, el a 
urat succes celor prezenți în activi
tatea lor. „Să înflorească localita
tea dvs., să înflorească R.P-F. Iu
goslavia !“ — a spus în încheiere 
tovarășul Gheorghiu-Dej.

In gările prin care a trecut tre
nul ce purta spre Belgrad delegația 
guvernului R.P.R. si a P.M.R. popu
lația a ieșit să o întîmpine- In 
gările A’’bunar si Pancevo, unde 
trenul oficial a avut oprire, locuito
rii acestor localități au umplut cu 
flori brațele membrilor delegației 
romîne.

La ora 15 (ora Belgradului), de
legația guvernului Republicii Popu
lare Romîne si a Partidului Munci
toresc _ Romîn a sosit în capitala 
Republicii Populare Federative Iu
goslavia. încă cu mult. înainte de 
sosirea trenului, pe străzile din 
preajma gării o mare mulțime 
de cetățeni se adunase pentru 
a-și manifesta fată de solii poporu
lui nostru, bucuria de a-i avea oas
peți si dorința ca această vizită să 
contribuie la întărirea si mai mult 
a prieteniei romîno-iugoslave.

In gara Belgrad pavoazată festiv 
cu drapelele de stat ale R.P.R. și 
R.P.F. Iugoslavia, oaspeții romîni 
au fost întîmpinațl de personalități

iugoslave în frunte cu tovarășii Io- 
sip Broz-Tito, președintele R P.F« 
Iugoslavia, cu soția , Moșe Pjade, 
președintele Scupșcinei Populare Fe
derative a R-P.F. Iugoslavia. Ed- 
ward Kardelj, Alexandr Rankovici, 
Svetosar Vukmanovici și Rodoliub 
Ciolakovici, vicepreședinți ai Vecei 
Executive Federative a R.P.F. Iu
goslavia. In numele C.C. al P.M.R., 
al Prezidiului Marii Adunări Națio-, 
nale și al guvernului R.P.R., tov, 
Gh. Gheorghiu-Dej, prim-secretar al 
Partidului Muncitoresc Romîn, mem< 
bru în Prezidiul Marii Adunări Na-, 
ționale a R.P.R.. conducătorul de’e- 
gației romîne, a adresat un salut 
călduros popoarelor frățești ale Iu
goslaviei, locuitorilor Belgradului^ 
Comitetului Central al Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia și guver- 
nului iugoslav în frunte cu eminen
tul lor conducător tov. losip Broz- 
Tito, președintele republicii. Tov. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a expri
mat convingerea delegației romîne 
și, prin ea. a întregului popor ro
mîn, că rezultatele convorbirilor care 
vor fi purtate cu conducătorii R.P.F. 
Iugoslavia vor contribui la continua 
dezvoltare a prieteniei si colaborării 
dintre cele două popoare.

In cursul după amiezii aceleiași 
zile, membrii delegației guvernului 
Republicii Populare Romine și a 
Partidului Muncitoresc Romîn au 
depus o coroană de flori la monu
mentul Eroului necunoscut.

Duminică, 21 octombrie. Comite
tul Popular al orașului Belgrad s-a 
întrunit într-o ședință oficială în 
cinstea delegației guvernului Repu
blicii Populare Romîne și a Parti
dului Muncitoresc Romîn. Delega
ta romînă a fost salutată de Milos 
M:nici, președintele Comitetului 
Popular al orașului Belgrad. A răs
puns tovarășul Chivu Sto’ca, preșe- 
dntele Consiliului de Miniștri al 
R.P.R.

In aceeași zi, președintele R.P.F. 
Iugoslavia. Iosip Broz-Tito. a oferit 
în clădirea Vecei Execr^ive Federa
tive un prînz oficial în cinstea de
legației guvernului Republicii Popu
lare Romîne și ă Partidului Munci
toresc Romîn. In timpul prînzuluî, 
președintele losip Broz-Tito și tova
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej au 
rostit cuvîntări. Prînzul s-a desfă
șurat într-o atmosferă de caldă prie
tenie.

Vindem statului 50.000 kg de produse
Gospodăria noastră colectivă 

a obținut și In acest an recolte 
bune ‘
După ce ne-am achitat in între
gime obligațiile către stat și 
plata pentru muncile S.M.T., 
după ce ne-am chibzuit bine, am 
constatat că ne mai rămin încă 
surplusuri. Chemarea colectiviș
tilor din Batăr, apărută în gaze
te, a stirnit un viu interes 
in rîndurile colectiviștilor noș
tri. Ne-am hotărit ca fără întîr- 
ziere să răspundem inițiativei 
lor. Chiar a doua zi, am convo
cat o adunare generală a colec
tiviștilor și, în urma discuțiilor 
purtate, s-a hotărit să vindem 
statului 1 vagon de grîu, 2 va
goane de cartofi și 2 vagoane de 
porumb. Cu totul, valorificăm 
50.000 kg de produse.

De ce colectiviștii din Laslea, 
veți întreba, s-au alăturat cu a- 
tîta entuziasm inițiativei celor 
din Batăr ? La această întrebare 
nu e greu de răspuns. Colecti
viștii noștri știu că dacă astăzi 
în hambarele lor au cantități în
semnate de produse agricole, 
dacă au primit venituri bănești 
frumoase, acestea se datoresc nu 
numai hărniciei lor, ci și sprijinu
lui părintesc pe care statul l-a 
acordat și îl acordă agriculturii. 
Comuna noastră își scfiimbă în
fățișarea, zeci de colectiviști își 
construiesc case noi, își cumpă
ră mobilă și tot felul de lucruri 
care le fac viața mai frumoasă, 
mai îmbelșugată. Pe ogoarele 
noastre lucrează tractoare, com
bine, secerători-legălori, batoze, 
discuitoare, zeci și sute de ma
șini care ne ușurează munca și 
fac ca pămîntul să rodească mai 
bine. $i numărul lor crește me
reu. In ultimii ani, am primit de 
asemenea zeci de vagoane de în
grășăminte chimice.

Pot oare oamenii noștri să nu 
răspundă prin fapte acestui aju
tor? Unul din membrii colecti
vei noastre, Ironim Lazăr, a a- 
rătat în adunarea generală gindu-

ta majoritatea culturilor.
rile care ne însuflețesc pe toți: 

—■ Vlnzlnd aceste produse sta
nle care ne însuflețesc pe toți: Din banii ce-i vom încasa pen-

— Vlnzlnd aceste produse sta- tru cele 50.000 kg de produse
tului — a spus el — ne ajutăm vîndute statului, am hotărit ca 10
pe noi înșine. Avem copii în la sută să fie vărsați în fondul
școli, în universități, în armată. - indivizibil și întrebuințați pentru 
Ei vor avea mai multă hrană. construcția unui grajd cu o ca-
Pe de altă parte, vînzînd statu- pacitate de 100 de animale Res-
lui surplusul nostru de produse, tui de bani va fi împărțit co-
răspundem ajutorului pe care ni ’ ------ ■< — —•»->-
l-a. dat și. ni-l dă din ce în ce ■ 
mai mult.

După Ironim Lazăr, mulți co
lectiviști, printre care Costioă 
Popa, Gheorghe Redder, Pavel 
Savu și alții, s-au înscris la cu- - 
vint, pentru a arăta că sînt de a- 
cord cu hotărirea luată de adu
narea generală și că, în afară de 
cantitățile pe care le vinde gos
podăria, vor valorifica și ei di- 
ferite cantități de cereale.

construcția unui grajd cu o ca
pacitate de 100 de animale. Res-

' leclivișfilor în raport cu zilele- 
muncă efectuate.

In acest fel, veniturile bănești 
ale colectiviștilor vor crește șl, 
în același timp, vorh contribui la 
mărirea fondului centralizat al 
statului, la îmbunătățirea apro
vizionării oamenilor muncii de la 
orașe.

ALEXANDRU ARON 
președintele 

G.A.C. „Ogorul Roșu“ 
comuna Laslea, raionul 

Sighișoara

La chemarea colectiviștilor din Batăr răspund tot mai multe gos
podării colective din întreaga țară. Printre acestea și G.A.C. „Olga 
Bancic" din comuna Orțișoara, re giunea Timișoara, ai cărei membri, 
într-o adunare generală, au hotă rîț să vîndă statului peste un vagon 
de porumb.

In fotografie: Brigadierul Tă nașe Popa ȘÎ colectivistul Ion Moț 
încasează sumele de bani ce li se cuvin pentru cantitățile de porumb ce 
le-au vlndut statului, deosebit de cele valorificate de gospodărie. _ ,



FILMUL PENTRU SATE

Jurnal cinematografic 
,,Noutăți din agricultură" Nr. 10

FOILETON

Intra sosirea și plecarea trenului

din film.

Cum folosim experiența sovietică 
în domeniul nostru de cercetări

>> O scenă
’< Nr. 10 al furnalului cinemato- 
>> grafic „Noutăți din agricultură", 
’? realizat de studioul de filme do
ty cumentare și jurnale de actuali
ty lăți „Alexandru Sahia", se sltu- 
7 ează fără îndoială printre cele 
K mai interesante din acest an.
>> El conține șapte subiecte-repor- 
>2 tai. Primul este consacrat recen- 
K tei vizite făcute in R.S.S. Ucrai- 
>$ neană de către tov. Gheorghe 
>2 Gheorghiu-Dej și Alexandru Mo- 
K ghioroș, însoțiți de un grup de 
>’ specialiști.
« Cel de al doilea film aduce i- 
>> magini frumoase din munca de 
>> recoltare a porumbului hibrid de 
« la gospodăria agricolă de stat 

din Salonta, regiunea Oradea. In 
>> ciuda secetei, care s-a făcut sim
ți țită și în această parte a țării, 
K porumbul hibrid semănat și în- 
>> grifit după toate regulile agroteh- 
« nice a dat producții foarte mari, 

pe unele locuri obținindu-se 
>> 8.500—9.000 kg de boabe la ha. 
22 Urmează apoi pe ecran „Stuful 
V — un ieftin material de cons- 
>> trucție", un film documentar din 
« care se poate vedea cum au re- 
ss zolvat colectiviștii din comuna 
22 Sinoe, regiunea Constanta, pro
fit blema adăposturilor pentru ani- 

male. Cu sprijinul Institutului de 
>> proiectări de construcții agricole, 
« ei au trecut la construirea de 
Ss grajduri, staule etc. din stuf. A- 
22 cest material, aflat în mari cân
ți tități la îrtdemîna gospodăriei, a 
ss permis construirea de adăposturi 
>2 ieftine, rezistente și călduroase 
« după metoda „Stufarc".

Alt film se ocupă de munca

de cercetare din laborator și de 
pe terenurile de cultură ale In- « 
stitutului agronomic, in vederea 
aclimatizării pataCului. un soi M 
de cartof dulce, de o mărime ne- >> 
obișnuită și cu prețioase coli:ați « 
nutritive, adus cu doi ani in ur- << 
mă din R. P. Chineză de către )> 
profesorul Ion Maier de la Ins ti- « 
tutui Agronomic din București. %

Cel de al patrulea film din a- >> 
cest jurnal este dedicat noii corn- 2? 
bine romînețti de recoltat po- 
rumb. Iată curtea largă a uzine- >> 
lor „Semănătoarea", unde se e- « 
xecuxă operațiile de montare fi ss 
asamblare a primelor combine, și >> 
apoi lanurile de porumb ale gas- 
podăriei agricole de stat Fundu- 
lea, unde una dintre mașini este $ 
încercată în condiții de 
re, prilej de a înfățișa 
rilor citeva detalii de 
nare.

Un reportai realizat 
vioiciune și umor este cel intitu- ?? 
lat „Ttrg de toamnă...', in care « 
este prezentată expoziția-tirg or- >> 
ganizată de sfatul popular al re- << 
giunii București, în cursul axes- ss 
tei luni. >>

In sfirșit, în reportajul ,Jn << 
viile Odobețtiului", spectatorii << 
pot vedea cum se face recoltarea >> 
și sortarea strugurilor de masă « 
în unul din principalele bazine U 
viticole ale țârii.

Jurnalul cinematografic „Nou- 2? 
tăți din agricultură" nr. 10 va fi % 
vizionat cu plăcere, spectatorii 2> 
din satele noastre av'nd lucruri « 
interesante de aflat si înoâtat. \\

RADU URSACHI >>

exploata- 
spectato- 
funcția-

cu multă

Librăria „CARTEA PRIN POȘTA"
B-dul Schitu Măgureanu nr. 6, raionul Lenin — București

vă recomandă următoarele cărți apărute în Editura Agro-Silvică 
de Stat, pe care le puteți’ obține contra ramburs (plata se va face 

la primirea cărților):
Gh. Cătrăni și M. Dobrovici; Marca

rea animalelor — 3,80 lei.
I. Angelescu și V. Temișan: Crește

rea și folosirea boilor de muncă 
— 3,95 lei.

Gh. Ionescu-Sisești j Cultura porum
bului — 10,60 lei.

N. A. Maisurian: Lucrări de laborator 
la fitotehnie (traducere din limba 
rusă) — 20,80 lei.

A. B. Saîamov: Ameliorarea șî pro
ducerea de sămîntă la porumb (tra
ducere din limba rusă) — 3,80 lei.

Ing. Gh. Timariu : Organizarea teri
toriului întreprinderilor agricole so
cialiste — 6,20 lei.
x x x: Harnașameme — 2,00 lei.

E. A. Zamarin: Proiectarea construc
țiilor hidrotehnice (traducere din 
limba rusă) — 13,50 lei.

Dr. N. Lunca: Tehnica însămîntări- 
lor artificiale la animalele domes
tice — 7,25 lei.

N. Lupșet Indigestiile la rumegătoa
re — 1,60 lei.

Dr. D. Andronicescu: Ghivecele nu
tritive — 1,75 lei.

înainte de 23 August 1944, multe i 
din măsurile necesare pentru spori- | 
rea producției se cercetau in mod 
izolat, fără o concepție unitară asu
pra naturii lucrurilor si fenomene
lor. Astfel, în domeniul culturii 
plantelor s-au elaborat foarte pu
ține metode care să fie legate de 
condițiile specifice ale regiunilor 
agroclimatice sau de cerințele plan
telor cultivate în aceste condiții.

Cunoașterea metodei de lucru și 
a realizărilor științei sovietice, ba
zate pe concepția materlaliat-diaJec- 
tică, ne-a fost de un real folos in 
munca noastră de cercetare, care 
a devenit astfel mai productivă și 
mai folositoare agriculturii tării, 

i Știinta agricolă sovietică nu recu- 
1 noaste existenta unor metode 
i agrotehnice valabile pentru toate
■ zonele agricole și pentru toate | 
j timpurile. Ea caută să găsească

metode specifice fiecărui caz în 
parte si înlătură cu curaj meto
dele învechite. în locul cărora intro
duce metode mai noi si. mai. bune.

■ Ir.sușindu-și acest principiu, co- 
laboratorii secției de fitotehnie din 
I.C.A.R. au studiat o serie de me
tode sovietice, pentru a vedea în

‘ ce măsură pot fi aplicate în condî 
tiile tării noastre. Astfel, s-au luat 
în studiu, pe lingă metodele agror 
tehnice de bază aplicate în cultura 
plantelor agricole ca pregătirea te
renului. lucrări de întreținere etc,, 
și o serie de metode noi. Acestea 
din urmă se refereau fie la tehnica 
culturii unei plante sau a unei gru
pe de plante, fie la un procedeu nou 

. de lucru în aplicarea unei măsuri 
generale.

Pentru introducerea în practica 
• noastră agricolă a metodelor noi de 

semănat, au fost cercetate în cadrul 
secției de fitotehnie, semănatul în 
rinduri încrucișate și în rinduri de- 

i se. Aceste metode se aplică plante
lor cu densitate mare la unitatea 
de suprafață, cum sint cerealele 
păioase. mul etc. Pe baza re
zultatelor obținute în experiențe
le executate care au arătat că se 
pot realiza sporuri de producție pînă 
la 14 la sută la semănatul în rin
duri încrucișate și 17 la sută la 
cel in rinduri dese, s-au elaborat 
instrucțiuni de felul în care să fie 
aplicate aceste măsuri agrotehnice.

Semănatul în cuiburi așezate în 
| pătrat la porumb, floarea-șoarelui 

și cartofi, care este mult răsplndit 
în U.R.S.S., a fost studiat de ase- 

i menea la secția noastră. In urma 
datelor obținute, metoda a fost re- 

| comandată si a început să fie intro
dusă și in tara noastră, cu rezul
tate bune in producție.

Semănatul unor plante de primă- 
1 vară (cum sint griul și orzul de 
: primăvară, ovăzul fto*rea-scaret;i 

etc.) in pragul și timpul iernii au 
la bază tot experiența sovietică Re
zultatele obținute au arătat că. pe 
lingă sporul de producție, care la 
griul de primăvară a aiuns pină la 
30 la sută, s-a îmbunătățit mult și 
calitatea seminței.

Mărirea producției la plantele 
allogame (porumb, floarea-soarelui, 
secară etc.) prin înlăturarea cauze
lor care împiedică fecundarea nor
mală si în urma cărora se obțineau 
știuleti cu vîrful neacoperit de boa
be, capitule cu semințe seci sau 
spice știrbe, a fost o preocupare de 
bază în munca noastră de cercetare. 
In rezolvarea ei, am căpătat un a- 
jutor prețios prin aplicarea metodei 
sovietice de polenizare suplimentară 
artificială. Rezultatele au arătat că 
prin aplicarea acestei metode se pot 
obține sporuri pînă la 18 la sută la 
porumb șî 30 la sută la floarea-soa

relui. Pe lingă sporirea producției, 
s-a obținut și îmbunatățifta cali
tății seminței, prin mărirea gre"ja- 
tii a 1.000 de boabe și a conținutu
lui în ulei si proteină.

In vederea înlăturării degenerării 
cartofului, s-a studiat plantarea car
tofului în vară, metodă prin care 
șe obțin tuberculi mari și sănătoși, 
foarte buni pentru sămîntă.

De asemenea, s-a mai studiat sta
bilirea condițiilor de aplicare în tara 
noastră a iarovizăriî tuberculilor de 
cartofi pentru plantările de primă
vară, înrădăcinarea tuberculilor ia- 
rovizați în mediu umed după ce a- 
ceștia au fost tratați cu diferite so
luții nutritive, precum și mulcirea 
culturilor de cartofi cu diferite ma
teriale (paie, pleavă, gunoi etc), 
în culturi de primăvară și vară.

Tot in privința culturii cartofutuî, 
pe baza documentației sovietice 
s-au experimentat metodele de obți
nere a două recolte pe an, prin 
tratarea tuberculilor cu diferite sub
stanțe, ca thioureea. thiocianatul de 
potasiu etc. Prin aplicarea acestei 
metode, s-a găsit metoda înmulțirii 
rapide a cartofului din soiurile ra
ionale. obtinindu-se în același timp 
o mărire a producției cu 19 la sută 
fată de tuberculii proveniti din 
plantări obișnuite de primăvară.

In domeniul fiz!olog1ei plantelor, 
s au efectuat o serie de cercetări 
în legătură cu larovlzarea plante
lor agricole, studiul stadiului de lu
mină etc.

Activitatea oamenilor de știință 
sovietici în producție și modul in 
care ei colaborează cu co hoznicii 
pentru a-i aiuta în verificarea și a- 
plxarea descoperirilor științifice în 
mărirea producției ne-au fost de a- 
semenea de un mare ajutor.

Acum, majoritatea colaboratorilor 
secției noastre, paralel cu munca de 
cercetare sint angrenați în munca 
de ajutorare a producției, acțiune 
care se duce în colaborare cu Mi
nisterul Agriculturii și Ministerul 
Gospodăriilor Agricole de Stat.

Trebuie să mai menționez că o 
mare importanță au avut și le
găturile personale stabilite între co
laboratorii secției si cercetătorii so
vietici. De altfel, unii dintre colabo
ratori au studiat sau studiază încă 
în institutele de cercetări sovietice, 
fapt care pentru noi prezintă o ma
re importantă

Cunoașterea modului de lucru al 
oamenilor de știință sovietici, pre
cum și a rezultatelor obținute ne 
ajută într-o măsură foarte însemna
tă atît la ridicarea producției, cit și 
la indicarea unor căi noi de cerce
tare în domeniul agriculturii.

Prof dr GH. VALUTA 
directorul secției de agrotehnică 
specială din Institutul de cerce
tări agronomice al Academiei 

R.P R.

*

♦

Manifestări culturale în satele patriei
• In cele mai multe comune ale raionului Negrești, regiunea Iași, 

cercurile sătești A.R.L.U.S.. desfășoară o bogată activitate. Cu 
prilejul Lunii prieteniei romîno-sovletice, ele au organizat intere
sante manifestări culturale, la care au participat In total un număr 
de peste 7.500 de țărani muncitori.

Așa, spre exemplu, la adunarea care a avut loc în sala cămi
nului cultural din comuna Tibăneștl, colectivistul Constantin Vor- 
nicu, președinte al cercului local A.R.L.U.S., a vorbit desore felul 
în care se aplică în gospodăria colectivă metodele sovietice de lu
crare a pămîntului și despre rezultatele bune ce se obțin.

In comuna Todirești, s-a tinut o conferință cu tema „Prietenia 
romîno-sovietică. prietenie de nezdruncinat". Ducă terminarea con
ferinței. țăranii muncitori au vizitat expoziția agricolă in care au 
fost expuse mostre de plante îngrijite după metodele agrotehnice 
sovietice.

e Țăranii muncitori din comuna Negotu, raionul Băilești, 
I regiunea Craiova au avut orileiul să asiste zilele acestea Ia o 

frumoasă serbare închinată prieteniei romi no sovietice organizată 
la căminul cultural de către tinerii din această comună. Cu acest 

ț prilei. ei au hotărit ca în cinstea Lunii prieteniei romîno-sovletice să 
inaugureze, pină cel mai tîrziu la data de 7 Noiembrie, cooperativa 
agricolă de producție cu rentă, pentru care au strfns ieja un număr 
însemnat de cereri.

L—_________ - ---------- - ■ ■ - ................- --- ----- -- J

Intr-unui din laboratoarele Institutului de Cercetări agronomice 
tov. V. N. Stoletov, conducătorul delegației «uvietke care ne-a vi
zitat t*ra, răspunde la ctteva întrebări puse de cercetătorii ronrim.
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Condiții bune, organizare proastă
Condițiile de climă din toamna 

aceasta au fost deosebit de grele ți 
în raionul Videle. Seceta prelungi
tă pînă în ultimele săiptămîni a .îm
piedicat executarea arăturilor și în- 
sămînțărilor intr-un ritm corespun
zător posibilităților existente în' co
munele și satele acestui raion; în 
ceea ce privește calitatea lucrărilor, 
se poate spune că și aceasta a lă
sat într-o oarecare măsură ie do
rit. Pînă la data de 8 octombrie, 
din 27.250 ha. destinat culturilor 
de toamnă, pe întreg raionul se a- 
raseră 4.809 ha, din care 467 ha 
au fost însămînțate. După cum se 
vede, deși timpul era destul de îna
intat. nu se realizase decîț 1,6 la 
sută din planul de însămîntări.

Se pune o întrebare firească: 
rămînerea în urmă se datorește nu
mai condițiilor nefavorabile. în care 
s-au desfășurat lucrările, ori și alte 
cauze? Răspunsul îl dau înseși 
faptele. In raionul Videle, există 
gospodării colective ca cea din 
Purani, precum și o serie de co
mune, cum ar fi Clejani, Merenț, 
Babele și altele, oare, printr-o buna 
organizare a muncii și prin folosi
rea chibzuită a atelajelor, au. reu
șit să înfrîngă greutățile pricinuite 
de secetă și au însămînțat însem
nate suprafețe. Multi țărani munci
tori, ca Anghel și Vasile Drag- 
nea, Constantin Bobe, etc., din sa
tul Fotăchești, oare și-au dat oste
neala să însămînțeze în această pe
rioadă, au acum ogoarele înverzite 
de griul ce a și răsărit.

Că întîrzlerea lucrărilor agricole 
de toamnă în raionul Videle nu a 
fost determinată numai de timpul 
neprielnic, iese în evidentă cu și 
mai multă tărie, dacă analizăm 
felul cum se desfășoară aceste mun
ci acum, în urma ploilor care au
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căzut din abundență în zilele fe 
9-11 octombrie. Se știe că, în urma 
acestor ploi, solul a fost umezit 
pînă la o adîncime de peste 20 cm., 
ceea ce permite ca atît lucrările de 
pregătire a solului, cît și însămîn- 
țările, să se execute și repede, și 
bine. In aceste condiții, cu forțele 
de lucru existente în raion, (7.212 
atelaje și 100 de tractoare) se pu
tea realiza o viteză zilnică de lu
cru de 2.900 ha. Aceasta înseamnă 
că între 12-18 octombrie s-ar fi pu
tut însămînta o suprafață de peste 
17.000 ha. Din datele existente la 
raion, reiese însă că în această pe
rioadă s-au semănat doar 6.735 
ha., lucrîndu-se cu o viteză medie 
zilnică te abia 38,7 la sută.

Faptele vorbesc 
de la sine

Cum se explică ritmul neîngă
duit de încet în care se desfășoară 
însămrntările în raionul Videle? 
In primul rind. trebuie arătat că o 
piedică serioasă în realizarea unei 
viteze de lucru pe măsura posibili
tăților existente o constitue lipsa 
de preocupare pentru conditionarea 
și tratarea din vreme a semințelor. 
Astfel, din cele 4.246 tone de să
mîntă necesară ipentru msămînța- 
rea întregii suprafețe, pînă în pre
zent au fost condiționate abia 1.078 
tone. Ln această situație, nu e de 
mirare că multi producători agricoli 
din satele și comunele raionului își 
pierd acum zile întregi, așteptîni 
rîndul la centrele de condiționat, 
în loc să fie pe cîmp. la însămîn- 
țat. E lesne de înțeles că, dacă a- 
ceastă operație, cît v schimbul de 
sămînță, ar fi fost mai bine orga
nizate în timpul secetei, ele s-ar fi 
putut termina din vreme, încît 
acum timpul prielnic se putea folo
si exclusiv pentru executarea se
mănatului.

O altă pricină datorită căreia 
muncile agricole de toaimnă în raio
nul Videle sint peste măsură de în- 
tîrziate, 9 constituie folosirea nera-

țională a forței de lucru de care 
dispun cele 22 de comune. Recol
tatul culturilor tîrzii a fost în între
gime terminat încă înainte de căde
rea ploilcr. Ar fi fost firesc, deci ca 
toate atelajele și brațele de muncă 
să fie folosite cu maximum de ran
dament la însămîntări și la pregă
tirea porumbiștilor în vederea se
mănatului. Or. în multe comune, 
printre care Coșoaia, Preaiba. Gra
tia. Sîrbeni si altele, unde nu s-a 
realizat decît între 10-15 la sută 
din planul insămîntărilor o mare 
parte din atelaje mal mult stau, 
decît lucrează.

Nici cele două S.M.T-uri care de
servesc raionul Videle n-au contri
buit pe măsura posibilităților la 
desfășurarea în bune condiții a 
campaniei de toamnă. Pînă la data 
de 8 octombrie. în cele 7 gospo
dării colective din raion fuseseră 
însămîntate abia 3 ha. iar pînă la 
18 octombrie, 159 ha. Aceste slabe 
realizări se datoresc faptului că 
multe din tractoarele S.M.T-urilor 
au căzut în brazdă. Astfel, în co
munele Blejești. Cozmești și Siliș
tea. tractoarele de la S.M.T. Videle 
nu au funcționat zile în șir din 
cauza defecțiunilor tehnice ivite la 
motoarele „reparate" de curînd la 
centrul mecanic. De asemenea, din 
cele 20 de semănători pe care le 
are stațiunea numai- 10 funcționea
ză, restul fiind .iefecte. Nici S.M.T. 
Anghelești nu se poate lăuda cu, 
realizări mai bune în această cam
panie. E de ajuns să amintim că 
la gospodăria colectivă din comuna 
Rușii lui Asan, colectiviștii sînt 
obligati să-și însămînteze ogoarele 
cu forte proprii, deoarece tractoa
rele brigăzii trimise aici se defec
tează mereu. In aceeași situație se 
află și întovărășirii d'n comuna 
Coșoaia. care după ce au așteptat 
o bună bucată de timp tractoarele 
promise de conducerea stațiunii, se 
văd nevoiți să însămînteze cu ate
lajele.

Din cele spuse pînă acum, re
zultă că în raionul Videle s-ar fi

putut însămînta mal mult dacă ar 
fi existat o preocupare mai susți
nută iin partea organelor agricole 
de la raion și comune, In aceea ce 
privește organizarea si îndrumarea 
concretă a muncii în cadrul punc- 

I telor agricole, comunelor și satelor. 
1 Aceasta se impunea cu atît mai 
1 mult, cu cît în anul acesta condl- 
! tiile de lucru au fost mai grele 
I decît în alti ani. Printr-un control 
I mai temeinic, secția agricolă ar fi 
I reușit să-i ajute pe șefii punctelor 

agricole din Gratia și Preajba 
(ing. agronom Constantin Jija și 
tehnician agronom Petre Sendea) 
să îndrume cu mai mult simt de 
răspundere luorările de însămîn
tări, astfel încît comunele din raza 
de activitate a acestor puncte să 

j nu mai fie în situația de a tărăgă- 
I na de azi pe mîine executarea a- 
cestor lucrări. Fiind in permanen
ță pe cîmp, în mijlocul țăranilor 
muncitori, unii tehnicieni au urmă
rit cu cea mai mare atenție ca în- 
sămînțările să se execute nu numai 
repede, ci și la un nive.l agrotehnic 
superior. In această privință, tre
buie să relevăm seriozitatea cu care 
își îndeplinesc sarcinile inginerul 
agronom Dumitru Borcan și agen
tul agricol Gheorghe Drăgan din 
comuna Videle, oare controlează 
zilnic cantitatea de sămîntă ce se- 
dă la hectar, adîncimea de semă
nat etc., dînd totodată țăranilor 
muncitori îndrumările cuvenite.

Măsuri ce se impun 
cu toată tăria

Sîntem lia sfîrșitul epocii optime 
pentru executarea însămintărilor 
de toamnă. Vremea frumoasă per
mite executarea lucrărilor în cele 
mai bune condiții. Totuși, de la o 
zi la alta, ea se poate schimba. A- 
cest lucru nu trebuie pierdut nici 
un moment din vedere. De aceea, 
oamenii muncii de pe ogoarele ra
ionului Videle nu trebuie să precu
pețească nici un efort pentru inten
sificarea ritmului de însămîntări. 
In acest scop, este nevoie ca cen
trele de condiționare și tratare a .

f semințelor să funcționeze neîntre
rupt și cu toată capacitatea de 

| lucru. O gri a deosebită trebuie a- 
’ cordată în aceste zile mobilizării 
1 tuturor atelajelor și brațelor de 
; muncă, pentru a realiza și chiar 
1 depăși viteza zilnică de lucru pla- 
I nificată. Pentru aceasta, e necesar 
I ca tknpul prielnic să fie folosit Ia 
! maximum, lucrîndu-se din zori și 
pînă noaptea.

S.M.T-urile au datoria să orga
nizeze pe toate tractoarele lucrul 
în două schimburi, recuperind ast
fel timpul irosit pînă acum și ter- 

. mjnînd cît mai grabnif lucrările 
| contractate cu unitățile deservite. 
‘ Cu mal multă operativitate trebuie 
acționat în aceste zile și la reme
dierea defecțiunilor ivite în func
ționarea tractoarelor și marinilor 
agricole, prin stabilirea unor iti- 
nerarii de deplasare mai judicioase 
pentru atelierele mobile și echipele 
volante de reparații.

In goana după terminarea grab
nică a însămintărilor, nu trebuie 
uitată nici un moment calitatea lu
crărilor executate. Inginerii și teh
nicienii agronomi de la raion, 
puncte agricole și comune au sar
cina să îndrume concret, la fa{a 
locului, fiecare lucrare în parte, 
penttu ca aceasta să fie efectuată 
conform cerințelor agrotehnicii. 
Deosebit de al{i ani, pe cele mai 
mari suprafețe semănatul se exe
cută imediat după anat. In aceas
tă situație, țăranii muncitori tre
buie îndrumați cum să procedeze 
mai bine, în funcție de condițiile 
locale. în special în ce privește 
pregătirea terenului.

Lutijd de urgentă toate măsurile 
ce se impun în situația de fată, in 
raionul Videle se vor creș condiții 
pentru terminarea în cel mult o 
săptămînă a însămintărilor din 
toamna aceasta.

GH. LEU șf I. LESEANU

ță el, închizînd baza. Iar oame
nii. ce să facăl Așteaptă. Doar, > 
s-au obișnuit cu așteptatul.

— Atenție, se întoarce șeful de 
la masa! freamătă prin mulțime 
un zvon.-

Activitatea retâcepe. Păcat ca 
pentru prea puțină vreme. D‘‘ 
ce? Tot trentrl, he.tâ-l vina! Fiind
că, deși pînă la ora 9 seara ar
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pierde prea 
vreme 
spune Dtr 
Sandu, un 
individual, 

de

pe

Au început să mijească zorile. 
La baza de recepție Clejani au 
și sosit primele convoaie. Țăra
nii muncitori veniți din comune
le Ftucșatîi, Mala Spart, Mirșa 
și Crevedia, ar erori să-și predea 
Cotele de porumb și floarea-soa
relui cît mai curînd și să se în
toarcă in satele lor. Sint doar 
atîtea de făcut acum pe ogoare. 

Ploicică bună că
zută săpțămîna 
trecută a făcut 
cîmpul numai bun 
de insămintat.

— Barem de nu 
ne-am 
multă 
aici, 
mitru 
țăran
apropiindu-se 
ușa laboratorului, 
pe care stă lipit 
un „Aviz impor
tant": „Recepțio- 
narea produselor 
se face intre orele 
5 dimineața 
seara".

cu glas tare minunindu-se.
— Păi. acu' or fi ceasurile 

șapte, spuse, nu mai puțin mirat, 
un colectivist din Ogrezeni.

— Ei, dar mult mai întirzie to
varășii ăștia! Ce facem?

— Ce să facem? Așteptăm, mai 
spuse unul, cu năduf.

— Pe la nouă dacă o începe 
treaba aici. $tiu eu, că am mai 
fost, le dădu „explicații" Dumi
tru Sandu. Că șeful bazei plea
că în fiecare seară la Bucurergi 
și se întoarce cu personalul de 
opt și jumătate. Alt tren mai de 
dimineață nu-i. Așa că, vedeți...

$i cum vă spuneam, oamenii 
așteptau. Lungă și grea e aștep
tarea. Clipele se scurgeau încet, 
încet... Căruțele se adunaseră cu 
zecile, de nici nu mai aveau unde 
să tragă.

Deodată, se auzi un șuierat de 
tren și oamenii răsuflară.

— Vinei strigă cu bucurie ci
neva.

Si în timp ce, din personalul 
de București, cobora fără grabă 
tov. Dionisie Stanciu, șeful ba
zei, dinspre sat venea, gtfiind mai 
tare ca locomotiva, contabilul 
Ilie lancu, însoțit de laborant. 
Acesta din urmă se grăbea să 
deschidă laboratorul. Deh! So
sea șeful și trebuia să-i găseas
că in plină activitate.

Si treaba începu. Cînd? Cu a- 
proape patru ceasuri mai tîrziu. 
„Barem de-ar merge acum cum 
trebuie", își spuneau oamenii. 
Aș, ți-ai găsit. Păi ce, mai a- 
vea timp laborantul să stea să 
facă analiza fiecărui produs în 
parte, 
țiuni? 
dis^ră 
Noroc

9
Dumitru 
îl citește

♦

așa cum scrie în instruc- 
In jurul lui se îngrămă- 
doar puzderie de oameni, 
că-i om descurcăreț, labo- 
isrg. Are o nutedă p-o- 

•ncSiă ^i.-. ceh^". Știți 
in» ttta? Simplu. Cetățea- 
age in fața rampei de des

cărcare căruța plină cu porumb, 
iaborantul se uită fix la sacii cu 
produse ai cetățeanului și... ga
ta! A și aflat ce umiditate are 
porumbul! E mai ușor așa, nu 
uzezi nici aparatele Vlagomer, 
merge și mai repede șL..

Ceasurile zboară repede, ca 
vintul. A sosit prînzul. Șefului 
bazei i se face foame.

— Pauză pentru masă! anun-

mai fi multe ceasuri 
trenul spre București, 
tovarășul sef trebuie să se intrat 
că la domiciliu, pleacă.:, ia ora 
5 după-amiază.

Oamenii dau din umeri. Se ui 
tă lung după „navetistul" ce s-a 
și cățărat pe scara vagcnuiut 
N-ar fi atjt de necăjiți dacă n-ar 
fi văzul că o dată cu șeful au 
dispărut ca prin farmec și con 
labilul,\ șt magazionerul, și tați 
ceilalți lucrători ai bazei.

Citiva dintre țărani își iau ini
ma in dinii si, apropiindu-se de 
scara vagonului, îl întreabă pe 
tov. Dionisie-

— Dar cu noi ce faceți? Am <1-
■ dus cotele. Avem de insămințat,..

— Mîine, mîine, răspunde na
vetistul tuturor celor care încear
că să-l rețină.

— noi am avea de vorbit 
ceva cu dumneata, se amestecă 
în vorbă doi tovarăși cu servie
te la subsuoară, care au răsă
rit ca din pămînt.

— Mîine, mîine, se apără ca 
de muște călătorul grăbit.

Contabilul bazei se apropie 
însă tiptil de șef și îi șop :-ste 
speriat;

— Controlul C.R.R.-ului!
Trenul tocmai își luose vint. 

cînd tov Dionisie a sărit înapoi 
pe peron

— Aoleu, cu dumneavoastră 
stau de vorbă imediat...

Șeful bazei din Clejani s-a ui
tat cu jind după tren și a rămas 
să explice revizorului contabil și 
dispecerului de la C.R.R. Bucu
rești cit de „bine" și-a 'organi- f fi! mtmrii An fFief înerf ci »/.
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zat el munca. Au fost insa și u- 
nele lucruri pe care n-a știut să 
le explice. De pildă, de ce a a- 
vut de plătit locații pentru va
goane rteincărcafe la timp, de ce 
evidenta scriptică nu e la zi. de 
ce reține la bază atît de mult 
timp pe producătorii care dduc 
cotele și așa mai departe...

Pînă acum, țăranii muncitori 
care aduceau produsele la baza 
din Clejani erau nevoiți să : , 
tepte trenul. Acum așteaptă încă ș 
ceva... Așteaptă ca Dionisie Stan- t 
cu și Ilie lancu să fie înlocuiți î 
cu niște oameni care să-și facă ș 
serviciul așa cum se cere. t
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M. VOINEA ♦
♦

Sfatul zootehnistului

FOLOSIREA CARTOFILOR MURAȚI 
ÎN HRANA ANIMALELOR

In tara noastră, cartofii sint fo
losiți in hrana animalelor îndeo
sebi în Ardeal, Bucovina și regi- 

| anile de deal, unde porumbul și 
orzul dau producții scăzute la hec- 

I tar. Importanța lor în alimentația 
animalelor este destul de mare, car- 

I tofii contribuind la consolidarea 
, bazei furaiere.

Cartoful este un nutreț suculent 
valoros ce conține cantități mari de 

! hidra ti de carbon, amidon 19—22 
la sută; conținutul in celuloză este 
mic. sub unu la sută, fapt impor
tant, deoarece porcii digeră greu 
celuloza. De obicei, cartofii se fo
losesc m alimentația porcilor, pă- 
sărilor și mai puțin în hrana oi
lor și a taurinelor. Cartofii se pot 
folosi sub formă fiartă sau murată, 
insilozată. Prin murarea cartofilor 
opăriți, pierderile în greutate se pot 
reduce pînă la 3,4 la sută, iar în 
substanță uscată, pînă la 5—8 la 
sută. Pierderile prin murarea car
tofilor cruzi sînt de peste 7 la sută. 
Deci, prin metoda însilozărîl. se re
duc pierderile în greutate și în sub
stanțe nutritive și se oprește alte
rarea progresivă a cartofilor, aceș
tia putîndu-se folosi în orice ano
timp.

Oricare ar fi metoda de murare, 
cartofii trebuie în prealabil bine 
spălafi. Cartofii cruzi se toacă cu 
tocătoarea. se introduc în groapă 
și se presează cu maiui sau cu pi
cioarele. Pe fundul gropii se pune 
un strat izolator de pleavă de 
15—20 cm. grosime. De regulă, 
cartofii care se insilozează se pot 
amesteca cu diferite nutrețuri vita
minoase, în proporție de 20—30 la 
sută, ca morcovi, dovleci și știu
leti de porumb, care se toacă o dată 
cu cartofii, și cu nutrețuri fibroase 
în proporție de 5—10 la sută, ca 
pleavă și făină de leguminoase.

Nutrețul murat obținut din car
tofii cruzi se dă numai în hrana 
rumegătoarelor — bovine și oi. 
Cartofii opăriți si însilozati se fo
losesc îndeosebi în hrana porcilor 
și a păsărilor.

După opărire, cartofii se așază 
In groapă și se presează bine. Gro

pile umplute se acoperă cu un ca
pac de lemn sau carton gudronat, 
iar deasupra se pune un strat de 
lut gros de 60 cm. Cartofii pot fi 
însilozati șl în gropi cimentate sau 
căptușite cu seînduri sau în silo
zuri special construite. Se reco
mandă și murarea cartofilor opă
riți în amestec cu morcovi sau 
otavă de lucerna sau trifoi, deoare
ce în acest fel se completează va
loarea vitaminică a cartofilor.

Prin experiențele făcute de I.C.Z. 
la stațiunea Bonfida-Cluf, unde s-a 
folosit în hrana porcilor în vîrstă 
de 6 luni siloz de cartofi mărunți 
și opăriți, în cantitate de 4 pînă la 
6 kg pe zi per cap de animal, s-a 
constatat că se pot înlocui furajele 
concentrate în proporție de 40—50 
la sută în rația zilnică, obtinîndu- 
se în acest fel un spor în greutate 
cu 19 la sută mal mare d®ctt spo
rul obtlnut la porcii hrăniți numai 
cu nutrefuri concentrate.

Hrănirea porcilor cu cartofi mu
rați se poate face și în timpul ve
rii. deoarece căldura nu influen
țează în rău calitatea nutrețului 
murat. Murarea cartofilor este un 
milloc sigur de păstrare, iar îngră- 
sarea porcilor se poate face în tot 
timpul anului cu cartofi murați.

Se recomandă a se da următoa
rele rații zilnice de Cartofi pe cap 
de animal: vaci — 15—20 kg; oi 
— 1,500 kg; porci pentru îngrășat 
8-12 kg.

In regiunile producătoare de 
cartofi din țara noastră, murarea 
cartofilor pentru creșterea si îngră- 
șarea porcilor trebuie să fie folosită 
cît mai mult, deoarece hrănirea cu 
cartofi murați este mai rentabilă 
decît hrănirea exclusivă cu concen
trate. Astfel, într-o regiune de deal 
producătoare de cartofi, de pe un 
hectar cultivat cu această plantă 
se pot obține în medie 15.000 kg de 
cartofi, care conțin 4.500 de unități 
nutritive, în timp ce de Pe un hec
tar cultivat cu porumb se obțin 
2.000 kg de boabe, care conțin nu
mai 2.600 de unităti nutritive.

tog. LUXITA LIPAli



0 gospodărie colectivă 
are-și dezvoltă multilateral 

producția
I La sfîrsitul anului tirecut. în gos- 
wdăria agricolă colectivă din co
mma Ciobanii, raionul Hîrșova. 
irau doar 93 familii de țărani măn
ători care munceau în comun 600 
ia de teren arabil. In prezent, în a- 
«astă gospodărie colectivă sînt 447 
amilii cu o suprafață de 1.898 ha. 
le teren' arabil.

Intrarea în masă a țăranilor mun- 
:itori în gospodăria colectivă și 
ieci sporirea numărului brațelor de 
nuncă a făcut ca această gospodă- 
ie colectivă să dezvolte ramuri de 
iroductie care aduc colectiviștilor 
zenituri însemnate. Astfel, colecti
viștii din comuna Ciobanu au cul- 
îvat anul acesta pentru prima dată 
!0 ha. cu orez, de la care au reali- 
;at un venit de 100.000 lei. Tot a- 
lul acesta ei și-au cumpărat 18 
îtupi de albine de la care au obfi- 
îut și valorificat 267 kg miere.

Bălțile din delta Dunării care se 
ntind pînă la marginile comunei 
sînt bogate în pește. Creșterea nu- 
nărului brațelor de muncă a făcut 
•osibilă organizarea în gospodăria 
[piectivă a unei brigăzi piscicole, 
pe la sfîrșitul lunii septembrie 20 
Je colectiviști priceputi se ocupă 
txclusiv cu pescuitul ; el au adus 
gospodăriei colective pînă la sfîr- 
litul primei decade a lunii octom
brie un venit de peste 22.000 'lei.
I Pe coastele dealurilor din peri
metrul gospodăriei, colectiviștii din 
Ciobanu au plantat în acest an încă 
5 ha cu pomi fructiferi; ei au în 
[rezent o livadă de 11 ha- si o vie 
le 84 ha. din care 52 ha. de vie pe 
od. In toamna aceasta colectiviștii, 
sprijiniți de S.M.T.-ul din Hîrșo- 
[a. vor pregăti terenul pentru ca în 
nul viitor să planteze încă 15 ha. 
u vită nobilă.

Planul de dezvoltare a acestei 
gospodării colective prevede ca la 
nul suprafața cultivată cu orez să 
rească cu încă 20 ha , numărul stu
pilor de albine să sporească pînă la 
[2, numărul păsărilor si al porcilor 
ă crească de 3 ori fată de anul a- 
esta. numărul oilor cu încă 500 și 
ă cumpere 20 de vaci de rasă. De 
semenea un accent deosebit se pu

ie pe dezvoltarea si întărirea sec- 
brulul piscicol.

Veniturile frumoase realizate în 
cest an de colectiviștii din Cioba- 
u în urma dezvoltării ramurilor de 
koductie aducătoare de mari veni- 
Liri au făcut să sporească fondul 
e bază al gospodăriei colective cu 
irca 72 000 lei. Totodată au crescut 
i veniturile primite de colectiviști 
ent.ru zilele-muncă efectuate. Anul 
cesta. deși timpul a fost mai puțin 
pvorabil dezvoltării culturilor, va- 
parea zilel-murică este cu peste 3 
ei mai mare decît anul trecut.

fotografie: 
colectiviste 
la scosul

0 dată cu exe
cutarea celorlalte 
lucrări agricole de 
toamnă, colectiviș
tii din comuna 
Borș, regiunea O- 
rodea, grăbesc și 
recoltarea sfeclei 
furajere.

In 
tinere 
lucrînd
și decoletatul sfe
clei furajere.

De curind am fost prin Măsta- 
căn și Vad, sate care aparțin co
munei Dragomirești, raionul Pia
tra Neamț. In fiecare din aceste 
două sate, aflate la o distanță de 
numai 3 km unul de altul, există de 
aproape 4 ani cite o întovărășire a- 
gricolă.

In timpul scurt cît am stat în 
mijlocul țăranilor întovărășiți din 
Măstacăn și Vad, mi-am notat în 
carnetul de reporter diferite cifre, 
nume, impresii. Răsfoindu-l, privi
rea mi s-a oprit asupra unor cifre: 
1.864 kg de griu, 1.800.kg de orz, 
2.100 kg de porumb, 1.200 kg de 
floarea-soarelui. Sint recoltele me
dii la hectar obținute in acest an 
de întovărășită din Măstacăn, 
Alături, pe aceeași pagină, alte 
cifre: 1.050 kg de griu, 1.550 kg de 
orz, 1.400 kg de porumb; ele ara
tă recoltele strinse de întovărășiții 
din Vad. După cum se vede, aces
tea din urmă sint cu mult mai re
duse.

Secretul recoltelor mari...
Oricine e îndreptățit să-și pună 

întrebarea: cărui fapt se datoresc 
aceste deosebiri? Că doar amin- 
două întovărășirile au cam același 
număr de membri și atelaje, pămin- 
tul — cu o foarte mică diferență 
— e la fel de roditor, iar cit pri
vește condițiile de climă, nimeni 
n-ar putea spune că pe tarlalele u- 
neia dintre întovărășiri ar fi plouat 
mai din belșug. Țăranii muncitori 
din satele vecine susțin însă că ința- 
vărășiții din Măstacăn sint mai har
nici și mai pneepuți in ale plugă- 
riei decît cei din Vad. Si nu gre
șesc cind o spun. Intr-adevăr, fap
tele dovedesc că întovărășiții din 
Măstacăn se străduiesc să tragă 
toate foloasele pe care le oferă 
munca unită, făcută pe tarlale de 
teren întinse, fără haturi, și cu a- 
jutorul tractoarelor și mașinilor 
puse la îndemină de S.M.T. Ei exe
cută în comun un număr mare 
lucrări agricole. Și nu muncesc 
întîmplare, ci potrivit unui plan 
lucru bine chibzuit. Dar ceea 
este mai important este faptul 
întovărășiții din Măstacăn acordă 
mare atenție metodelor agrotehnice, 
aplicîndu-le cu pricepere. Știința a- 
grotehnică le este un aliat de nă
dejde în lupta împotriva capriciilor 
naturii. Și în ciuda condițiilor de 
climă, neprielnice, oamenii au 
smuls pămîntului recolte bune. în
tovărășirilor din Măstacăn nu le 
este indiferent în ce fel de teren, 
cînd și cum seamănă diferitele 
culturi. Toamna trecută, de pildă, 
urmihd sfatul tehnicienilor agro
nomi, ei au semănat griul cu ma
șina în rînduri dese, în teren arat 
adine cu tractorul, bine mărunțit și

cu 
a- 
a-

de 
la 
de 
ce 
că

îngrășat. Griul fiind semănat la 
timp (in zilele de 18 și 19 octom
brie), plantele au răsărit uniform, 
au intrat in iarnă viguroase și bine 
înfrățite, iar ca urmare, au rezistai 
la gerul iernii. In primăvară, se
mănăturile au fost grăpate ori de 
cîte ori pămintul a prins scoarță, 
iar pe parcelele unde plantele erau 
„descălțate* sau slăbite, s-a trecut 
cu tăvălugul, imprăștiindu-se în
grășăminte.

Aceeași atenție au acordat-o in- 
tovărășițil din Măstacăn executării 
lucrărilor la culturile de porumb 
și floarea-soarelui.

întovărășirii din Măstacăn țin 
tot dinadinsul să culeagă și la 
nul recolte cit mai bogate. De
ceea, ei au dat zor cu strinsul re
coltei de porumb și floarea-soare
lui.

Intre timp, întovărășiții și-au asi
gurat sămința de griu pe care au 
triorat-o și au tratat-o cu abavit. 
In răstimp de numai 3 zile, ei au 
reușit să termine însămînțarea griu
lui.
Cînd agrotehnica este neglijată

La întovărășiții din Vad, regulile 
agrotehnice nu se bucură de mare j 
cinste. Aici se mai practică încă . 
unele metode înapoiate, învechite, ; 
de lucrare a pămîntului, moștenite 
din bătrini. Anul trecut, la această 
întovărășire arătura pentru insă- 
mințatul griului s-a executat numai J 
cu citeva zile înainte de semănat. 
Aceasta, din cauză că întovărășiții 
au intirziat peste măsură recoltatul i 
porumbului. Arătura nefiind t&vălu- . 
gită, pămintul a rămas afinat, ne- 
putfnd menține umezeala. Pusă în- | 
tr-un astfel de teren, sămința n-a ' 
avut asigurate condiții prielnice de : 
încolțire și răsărire. Nici semăna- j 
tul n-a fost făcut la timpul optim 
pe întreg terenul. Pe unele parcele, 
cum sint cele de la punctul denu
mit Cornea, griul a fost semănat 
cu mare întîrziere (cînd cel semănat ' 
la vreme pe parcela Mînjești răsă- I 
rise). Griul semănat tirziu a intrat ' 
slab în iarnă, neavînd dezvoltat ! 
sistemul radicular. Din această ' 
cauză, plantele n-au avut rezisten- | 
ța necesară și au ieșit slăbite din ' 
iarnă.

Primăvara, semănăturile aflate in 
asemenea situație, ar fi trebuit să 
fie tăvălugite pe unele parcele, iar. 
pe altele, grăpate. 'Aceste lucrări , 
importante recomandate de știința 
agrotehnică nu s-au făcut, după ' 
cum nu s-a făcut nici plivitul, iar i 
tn ce privește recoltatul, acesta s-a I 
executat, de asemenea, cu întîrziere. I

Nici în campania agricolă din , 
toamna aceasta, întovărășirii din 
Vad nu s-au străduit să facă însă- | 
mînțările potrivit recomandărilor

agrotehnice. Semănatul griului a 
fost întîrziat din cauză că intovă- 
rășiții n-au eliberat repede terenu
rile cultivate cu porumb, spre a pu
tea fi arate și pregătite in vederea 
însămi nțat ului.

Care sînt cauzele pentru care în
tovărășirea din Vad nu izbutește 
să culeagă recolte pe măsura posi
bilităților ce le are ? Una din aces
te cauze constă în faptul că țăranii 
muncitori de aici și-au adus in în
tovărășire doar o mică parte din 
terenul pe care-l posedă. Avind in 
gospodăria individuală cea mai 
mare parte a pămintului, îniovără- 
șiții caută să-l lucreze mai intîi 
pe acesta, neglijind astfel lucrăriie 
ce se cer a fi făcute pe terenul 
adus in întovărășire. Așa se expli
că de ce pe terenurile comasate, 
întovărășiții n-au mai cărat nici un 
car de bălegar putred de grajd, 
pentru menținerea și sporirea ferti
lității solului.

Pentru lipsurile existente in ac
tivitatea organizatorică și in culti
varea pămintului, o mare vină o 
poartă SM.T. Ștefan cel Mare. In
ginerii agronomi și mecanizatorii a- 
cestei stațiuni nu acordă intovără- 
șiților suficient sprijin organizato
ric și îndrumarea agrotehnică ne
cesară. Deoșebit de grav este fap
tul că în unele campanii, tractoriș
tii S.M.T.-ului Ștefan cel Mare exe
cută pe tarlalele întovărășirii lu
crări de proastă calitate și cu mare 
intirziere. In toamna trecută, de 
pildă, ei au făcut arături bolovă
noase, iar griul l-au sențănat cu o 
semănătoare defectă, care n-a în
gropat sămința la adincimea nece
sară.

Există oare posibilități ca în în
tovărășirea agricolă din satul Vad 
să fie aplicată o agrotehnică cores
punzătoare la toate lucrările și să 
se obțină astfel recolte mari? Fără 
îndoială că da. Este însă nevoie ca 
această întovărășire să fie sprijini
tă și îndrumată concret de către in
ginerii și tehnicienii agronomi in 
problemele noi ale organizării și 
gospodăririi producției. înainte de 
orice, organele de stat și agricole 
au datoria să ducă o intensă mun
că de lămurire în rindul întovărăși
rilor, spre a-i convinge de foloasele 
pe care le-ar avea aducindu-și în 
întovărășire tot pămintul. fn co
mun, țăranii muncitori își vor pu
tea lucra pămintul mai ușor și mai 
bine cu ajutorul mijloacelor meca
nizate, vor putea folosi complet a- 
telajele și brațele de muncă, obți- 
nînd astfel recolte și venituri mari.

Totodată, este necesar ca întovă
rășiții să fie ajutați să-și îmbunătă
țească organizarea muncii în co
mun, să respecte prevederile statu- 
tului-model.

N. IANCU
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Vizita unei delegații 
de specialiști 

iugoslavi 
din domeniul 

silviculturii 
industriei lemnuluiȘi

In cursul zilei de vineri delega
ția de specialiști iugoslavi din do
meniul silviculturii și industriei 
lemnului care se află în tara noas
tră a vizitat fabrica de placaje și 
furnire din Rînnicu Vîlcea. Oaspe
ții iugoslavi s-au întreținut îndea
proape cu inginerii si muncitorii 
fabricii, interesîndu-se de procede
ele utilizate de ei pentru conserva
rea buștenilor, de sortimentele de 
placaje și furnire pe care le produc. 
Profesorul Milutin Knejevici de la 
Facultatea de silvicultură din Bel
grad a felicitat colectivul de mun
că al întreprinderii pentru calitatea 
produselor realizate- In același timp 
oaspetele iugoslav a făcut o demon-, 
stratie practică de croire 
tională a miezurilor din 
pentru panele.

In aceeași zi delegația
a cercetat pe teren, la pădurea Co
ranul. procedeu? folosit de munci
torii de la Direcția silvică Pitești 
pentru regenerarea pe cale natu
rală a 250 ha de pădure. Acest pro
cedeu a fost mult apreciat de spe
cialiștii iugoslavi.

mai ra- 
scîndura

iugoslavă

Recoltatul sfeclei 
de zahăr 

se apropie de sfîrșit
In ultimele zile ritmul la recol

tarea sfeclei de zahăr a fost inten
sificat în întreaga tară- Pină la Î7 
octombrie s-a strîns sfecla de za
hăr de pe 74.3 la sută din suprafa
ța cultivată- Regiunea Ploești a 
terminat recoltarea sfeclei de za
hăr. Avansate sint regiunile Baia 
Mare, care a realizat 95,7 Ia sută. 
Pitești 94,5 la sută. Iași 80,4 la su
tă, Oradea 79,4 la sută, Bacău 79 
la sută. Timișoara 78,9 la sută, 
Craiova 77 la sută. Ciul 74,3 la 
sută, iar celelalte regiuni. In afară 
de Constanta care este mult rămasă 
în urmă, au un procent de îndepli
nire a planului de 60 pînă la 7t la 
sută.

Anul acesta recoltarea sfeclei de 
zahăr se face în cond’tii superioare 
anilor precedenti- Pe lingă mașinile 
de recoltat, mal ales in regiunile 
Ploești. Craiova și altele, se folo
sesc foarte mult plugurile speciale 
de recoltat sfeclă de zahăr.

In unele regiuni în acest an su
prafețele cultivate cu sfeclă de za
hăr au fost extinse. Astfel in regiu
nea Bacău au fost cultivate cu 
4.500 ha mai mult decît anul tre
cut, în regiunea Oradea cu 4.000 ha, 
în Timișoara cu 8.000 ha etc.

Alegerea celor mai bune terenuri 
pentru cultivarea sfeclei de zahăr, 
creșterea cu peste 30.000 ha a su
prafețelor lucrate cu mijloace me
canizate și încorporarea de îngră
șăminte chimice si naturale pe mai 
mult de 60 la sută din întreaga su
prafață cultivată au făcut ca pro
ducția, în ciuda secetei din unele 
regiuni, să fie în general bună.

Sectorul zootehnic, 
colectiviștilor
sfîrșitul anului, producția va depă
și cu mult 2.000 de litri.

cu ferma de scroafe din rasa 
Bazna se mindresc colectiviștii. In 
maternitatea de scroafe domnește o 
curățenie exemplară. Din numărul 
mare de purcei negri și cu un bria 
alb pornind de la spinare spre piept, 
caracteristic rasei Bazna, se vede 
că aici colectiviștii aplică cu multă 
pricepere regulile de selecție- Anul 
acesta, gospodăria a obtinut peste 
300 de purcei. De la un număr de 
14 scroafe mai in vîrstă s-a obținut 
o medie de 10,8 purcei la o fătare. 
Colectivistul Matei Andrei, îngriji
tor la scroafe, a obținut de la o 
scroafă 19 purcei, iar de la alta, 16 
purcei la o singură fătare. Pentru 
sporirea numărului de animale se 
folosesc la prăsilă scroafele cate fată 
mai multi purcei și se aplică metoda 
montei duble, cu unul sau mai mulți 
vieri.

Ascuttlnd toate acestea de la 
brigadierul zootehnic Stefan Ban, 
gîndurile m-au dus cu nu prea 
mulți ani în urmă, la înființarea 
gospodăriei, cînd colectiviștii aveau 
doar 12 bol. două vaci și 2 cai. 
Acum, ei au ajuns să aibă 81 de 
capete taurțne, din care 12 vaci, 
20 de scroafe cu peste 140 de pur
cei, 249 ovine, din care 213 oi- 
mame, vreo 350 de Păsări, (găini 
din rasele Rhode Island si Susex 
și rate din rasa Kaki Campbel) și 
25 de stupi. Anul acesta, gospodă
ria are 30 de vieruși de rasă Bazna 
pentru reproducție, care nu numai 
că vor aduce venituri bănești colec
tiviștilor, dar 
îmbunătățirea 
gospodării-

Dacă ținem 
economice ce 
constatăm că toate aceste realizări 
ar putea fi si mai mari. Cofect!viș- 
știi din Bonțida tsi dau seama de a- 
cest lucru și pentru aceea ei iși pro
pun să construiască noi grajduri 
pentru a putea să sporească 
continuu efectivul de animale și 
productivitatea lor. Pînă acum, ei 
au făcut cu posibilități locale 
60.000 de cărămizi necesare con
struirii unui grajd de vaci și au 
hotărit să folosească pe scară largă 
piatra de construcție ce se găsește 
din abundență prin partea tocutui, 
pentru a face construcții ieftine și 
trainice.

o mîndrie a
La o margine a comunei Bonțida, 

regiunea Cluj, nu departe de locul 
unde se află un fost castel boieresc, 
se înaltă astăzi construcțiile gospo
dărești ale colectiviștilor din loca
litate.

In preajma adăposturilor de ani
male. se văd de departe zeci de 
șire de fin clădite cu grifă. Aici 
sint str'inse peste 56 de vagoane 
de fin natural, trifoi, borceag etc.

Alături, în apropierea grajdurilor, 
colectiviștii au construit un siloz 
sistematic, cu pereții proaspăt vă- 
ruiți, pentru însilozarea frunzelor 
și coletelor de sfeclă, în amestec cu 
porumb tocat. De acum, colectiviștii 
au o bogată experiență în însiloza
rea furajelor. Anul trecut ei au 
însilozat 10 vagoane de porumb și 
rezultatele bune obținute prin spo
rirea producției animalelor hrănite 
cu nutret însilozat îi îndeamnă să 
înșilozeze anul acesta o cantitate și 
mal mare.

Deosebit de aceste furaje, în gos
podărie 
de tone 
care de 
hrana 
prefaee 
cantităfi de produse secundare ale 
culturilor agricole este o cale si
gură de sporire a rentabilității și 
de reducere a prețului de cost al 
produselor.

Acest lucru l-au înțeles colectivi
știi, de vreme ce au început încă 
de pe acum să pregătească aceste, 
furaje, pentru a fi consumate mai 
bine de către animale.

Colectiviștii din Bonțida văd în 
sectorul lor zootehnic unul din prin, 
cipalele izvoare de venituri. Și acest 
lucru nu-l de loc întîmplător. Anul 
trecut, bunăoară, din totalul venitu
rilor bănești ale gospodăriei, aproa
pe o treime au provenit din sectorul 
zootehnic.

La sfîrșitul anului trecut, eînd 
s-a făcut bilanțul realizărilor obți
nute, colectiviștii au hotărtt să facă 
un nou pas înainte. Ei nu se puteau 
mulțumi numai cu 1715 l. de lapte 
pe cap de vacă furajată- Anlleînd 
întocmai prevederile Hotărîrii nr. 
141. au cointeresat îngrijitorii de 
animale în sporirea producției. A- 
ceastă măsură, alături de îmbunătă. 
firea hranei vacilor, n-a întîrziat 
să-și arate roadele. Pină la 1 septem
brie, s-au obținut 1841 l. lapte 
pe cap de vacă furajată, iar pină la

se mai produc anual sute 
de paie, coceni, pleavă etc., 
asemenea vor fi folosite in 
animalelor. Intr-adevăr, a 
în lapte și carne asemenea

vor
acestei

contribui și la 
rase in alte

seama 
le are

de condițiile 
gospodăria,

Adăposturi trainice pentru animale

Nu de mult, la gospodăria agricolă colectivă „30 Decembrie 
comuna Perișoru, raionul Fetești, a fost terminată construirea unui nou 
grajd de animale cu o capacitate de 100 de capete. Grajdul a fost ri
dicat din fondul gospodăriei.

In fotografie : exteriorul nou lui grajd.

CINE
NOTĂ

RĂSPUNDE?

[După cum se știe, în gospodăria 
piectivă, răsplata muncii colecti- 
iștilor se face în raport cu numărul 
lelor-muncă efectuate. Retribuirea 

e baza zilelor-muncă, fără a se 
ne seama si de rezultatele obfinu- 
l în producție, dezavantajează 
[să pe colectiviștii care muncesc 
bnștiincios, cu multă tragere de 
limă si care execută fiecare lucra- 
I în mod exemplar; aceștia pri- 
esc pentru o zirnuncă aceeași 
[ntitate de produse și sumă de 
pni ca si colectiviștii care lucrea- 
b de mîntuială si produc puțin, 
tactica arată că unui dintre cele 
ai bune sisteme de stimulare a 
llectiviștilor în participarea la 
unea obștească si sporirea produc- 
bi îl constituie retribuirea supli- 
entară.
Așa cum arată statutul-model al 

pspodăriilor agricole colective, a- 
linarea generală poate hotărî a- 
kugarea de zile-muncă colectiviș- 
or din brigăzile care, datorită 
pei munci conștiincioase, au obfi- 
ft de pe parcelele ce le-au fost re- 
[rtizate recolte mai mari decît 
oductia medie pe gospodărie. De 
emenea, colectiviștilor din brigă- 
le care au obtinut producții mai 
[ci decît cele planificate li se pot 
fidea procente de zile-muncă pro- 
rțional cu neîndeplinirea produc- 
i planificate. O parte din produc- 

l obținută peste plan (dacă este 
[rha de plante industriale și le- 
me. o parte din sumele de bani și 

bdusele în natură obținute peste 
anf pot fi împărțite colectiviștilor 
re au realizat această depășire, 
[rtea cuvenită fiecărui colectivist 
ppt retribuire suplimentară se 
[culează în raport cu numărul de 
fe-muncă prestate la cultura res- 
rtivă.
Redăm în articolul de mai jos 
leva aspecte cu privire la felul 
ni se aplică retribuția suplimenta- 
într-o gospodărie colectivă frun- 

lă — GA.C din comuna Semlac, 
Hunea Timișoara.
Bn această unitate agricolă socia
lă. retribuirea suplimentară a 
incîî colect<v'sti!or s-a aplicat din 
hl 1955.
Colectiviștilor H s-au prelucrat 
I timn recomandările Min’steru'ui 
Inculturii nentm introducerea re- 
putlei suplimentare tn G A.C. A- 
parea generală a membrilor gos- I

Cum se aplică retribuția
suplimentară într-o colectivă fruntașă

1 podăriei a hotărit ca pentru început 
să aplice retribuirea suplimentară 
la cultura sfeclei de zahăr si la cul
tura legumelor. De asemenea, ea a 
hotărit proporția în care veniturile 
obținute din producția realizată 
peste plan să fie împărțite drept 
plată suplimentară șl anume: 30 la 
sută pentru sfecla de zahăr si 35 la 
sută pentru legume.

Introducerea retribuirii suplimen
tare necesită o temeinică organizare 
a muncii brigăzilor de producție și 
echipelor, o evidentă clară șl exac
tă a zilelor-muncă efectuate de fie
care colectivist pe culturi. De aceea, 
consiliul de conducere a luat o serie 
de măsuri organizatorice : s-au re
vizuit normele de lucru, s-au repar
tizat fiecărei echipe parcelele din 
culturile de plante prăsitoare teh
nice etc.

Aplicarea retribuirii suplimentare 
i-a stimulat pe colectiviști să parti
cipe cu regularitate la muncă, să 
facă lucrări de bună calitate și la 
timp, să aplice reguli agrotehnice 
înaintate. Ei au semănat prăsitoa
rele în cuiburi așezate în pătrat, 
le-au prășit repetat, au folosit ratio
nal îngrășămintele organice și chi
mice etc. Ca urmare, atît la sfecla 
de zahăr, cît si la culturile legumi
cole s-au obtinut recolte care au de
pășit producțiile planificate. Astfel, 
toate cele 16 echipe care au lucrat 
la cultura sfeclei de zahăr au obti
nut cu 2-000-8.000 kg. de sfeclă la 
hectar mai mult decît recolta prevă
zută în plan. In total, s-a obtinut 
peste plan cantitatea de 207 000 kg 
de sfeclă, recolta medie la hectar 
planificată pe gospodărie fiind de
pășită cu 25 la sută

La sfîrșitul anului, colectiviștii 
care au lucrat la cultura sfeclei de 
zahăr au primit drept retribuire ' 
suplimentară cantitatea de 640 kg. | 
de zahăr și suma de 20.000 lei. iar 
cei care au lucrat în legumicultura I 
au primit 4.801 lei Aceste sume de 
bani si cant’tătî de. produse au fost j 
împărțite colectiviștilor In r-nort cu , 
zilele-muncă prestate de fiecare la I

cultura respectivă. Așa, bunăoară, 
familiei colectivistului Traian Mă- 
gureanu, care pentru cele 614 
zile-muncă efectuate a primit 7.280 
kg de cereale, 307 kg. de mazăre, 
553 kg. de legume, 1.150 kg. de pru
ne, 4-300 kg. de furaje, 68 kg. 
zahăr si 2.100 lei, i s-au mai dat 
retnbutie suplimentară 7.14 kg. 
zahăr si 213 lei.

Refibuirea suplimentară ar 
constituit un stimulent și mai puter
nic, dacă consiliul de conducere ar 
fi urmărit și respectat hotărirea a- 
dunării generale prin care s-a stabi
lit că numai colectiviștii care au 
prestat numărul de zile-muncă fixat 
beneficiază de principiul plății 
suplimentare. Or, au fost co.ecti- 
viști, ce-i drept, puțini la număr, 
care, deși au prestat un număr foar
te mic de zile-muncă, au primit to
tuși retribuire suplimentară.

Din proprie experiență, colectivi
știi din Semlac s-au convins de 
avantajele plătii suplimentare. In 
acest an, ei au hotărit să extindă 
aplicarea retribuirii suplimentare și 
la cultura porumbului precum și în 
sectorul creșterii animalelor

Planificarea producției medii la 
ha. s-a făcut tinîndu-se seama atît 
de rezultatele 
cedenti. cît si 
locale. Astfel, 
hectar a fost 
pe fiecare parcelă, în funcție de gra. 
dul de fertilitate a terenului, lată 
un exemplu : cele 81 ha. cultivate 
cu porumb în punctul denumit Pus
ta Păteanu au fost împărțite în 3 
categorii de fertilitate, recolta me
die planificîndu-se astfel: pentru 10 
hectare 2.400 kg la hectar, pentru 
24 ha 2700 kg la hectar, iar pentru 
47 ha, 3000 kg. la hectar. Inireaga 
suprafață cu porumb din acest punct 
a fost repartizată la cite două echi
pe din cele trei brigăzi de cîmp ale 
gospodăriei. In mod asemănător s-a ; 
procedat și cu celelalte culturi. A 
fost înlăturată astfel una din defi
cientele planificării producției în 
anul trecyt.

de 
ca 
de

fi

obținute în anii pre- ; 
de condițiile naturale i 
producția medie la 

planificată diferențiat

Lucrînd cu sîrguinfă si îndrumați 
îndeaproape de către tehnicienii a- 
gricoli, îndeosebi de tov. I. Ghiulay, 
agronomul gospodăriei, colectiviștii 
din Semlac au dobindit și în acest 
an, cu toate condițiile neprielnice de 
climă, recolte îmbelșugate, care de
pășesc la unele culturi pe cele pla
nificate La porumb, de pildă, s-au 
obținut în medie pe gospodărie 
3.000 kg. de boabe la hectar, fată 
de 2.700 kg. de porumb boabe la ha, 
cît a fost planificat însemnate spo
ruri de recoltă au fost realizate și 
în sectorul legumicol. Echipele bri
găzii legumicole au cules în acest an 
de pe parcelele repartizate, cu 
6.000 kg. de varză, cu 5.000 kg. de 
ardei, cu 3.000 kg. de roșii la hectar 
mai mult decît producția planifica
tă. Recoltele mari dobîndite au per-

mis gospodăriei să împartă numai 
ca avans pentru fiecare zi-muncă 
2,400 kg. de griu, 1,300 kg. de orz, 
7 kg. de porumb știuleti. alte pro
duse, precum si bani.

La împărțirea definitivă a venitu
rilor, colectiviștii din echipele și 
brigăzile care au obtinut pe parce
lele repartizate producții mai mari 
decît cele prevăzute în plan, vor a- 
vea de primit însemnate cantităti de 
produse si sume de bani drept retri
buire suplimentară.

Aplicarea sistemului de retribuire 
suplimentară contribuie, după cum 
am văzut, la creșterea interesului 
colectiviștilor pentru sporirea pro
ducției obștești, la întărirea econo
mică a gospodăriei colective. De 
aceea, se recomandă aplicarea largă 
a acestui sistem în toate gospodării
le colective.

NICOLAE DAVID 
lector

Institutul de științe economice 
și planificare din București

Cu trei ani în urmă, la secția 
Apold a gospodăriei de stat Sighi
șoara a început construirea unui 
complex zootehnic. Bucuria munci
torilor de la această gospodărie a 
fost însă de scurtă durată, pentru 
că în toamna aceluiași an construc
țiile au stagnat. Abia după doi ani 
și jumătate, casele de locuit ale 
muncitorilor și grajdurile au fost 
în ș'fîrșit terminate. Dar mal era 
ceva de făcut la grajdurile anima
lelor. O nimica toată: 
conductelor de apă și a 
lor. Dar ce ghinion 1 In 
montau conductele de 
structorii de la fosta întreprindere 
de construcții agrozootehnice 
(I.C.A.Z.). acum Trustul de îmbu
nătățiri funciare al Ministerului A- 
griculturii, au constatat că 
castelul de apă si că deci 
tele nu se mai pot instala.

După un timp, văzînd că 
nu are de gînd să continue treaba, 
conducerea gospodăriei s-a adresat 
„meșterilor-constructori" de la 
T.I.F., reamintlndu-le că n-au ter
minat lucrările. Răspunsul nu a 
întîrziat să vină, continînd scuza 
că pentru moment trebuie să se mai 
aștepte, deoarece nu există mate
rialele necesare.

montarea 
adăpători- 
timp ce se 
apă, con*

lipsește 
conduc-

Trustul
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Gospodăria agri
colă de stat Secu- 
ieni-Bihor, regiu
nea Oradea, dis
pune de un puter
nic sector avicol. 
Prin buna tngriji- 
re a păsărilor, aici 
s-a redus aproape 
complet mortalita
tea.

In fotografie: 
brigadierul Szecsei 
Carol, dind ex
plicații crescătoa
rei Irma Gali în le
gătură cu felul 
cum trebuie îngri
jite păsările în ve
derea înlăturării 
mortalității.

Pentru a-i scăpa din impas pe 
cei de la T.I.F., gospodăria ș a a- 
dresat Institutului de proiectări a- 
gricole din București, cerîndu-i să 
modifice proiectul, fiindcă, după 
cercetările făcute de gospodărie, 
s-ar fi putut amenaja chiar lingă 
grajduri niște bazine de alimentare 
cu apă, ceea ce ar fi necesitat chel
tuieli mult mai mici. Nici acest de
mers nu s-a bucurat de vreo aten
ție. deoarece — după părerea celor 
de la LP.A. — proiectul este pro
iect și ca atare trebuie respectat l 
Nefiind de acord cu acest „rațio
nament". conducerea gospodăriei a 
întocmit un nou memoriu. în care 
arăta încă o dată necesitatea ame
najării unor bazine de alimentare 
cu apă în locul construirii castelu
lui de apă. După multă tăcere, to
varășii de la Institut au răspuns 
că vor veni să cerceteze cele rela
tate. dar... nu acum, ci la primă
vară.

Pusă în fata unei asemenea si
tuații. conducerea ' gospodăriei de 
stat d.ln Sighișoara a căutat să ia 
unele măsuri de ..îmbunătățire" a 
grajdurilor „noi“, pentru a asigura 
adăpostirea animalelor. Acum. în
să. surprizele au început să vină 
una după alta. Temelia a început 
să se năruie, podurile de ciment 
din grajd, datorită faptului că au 
fost turnate foarte subțire, au în
ceput să se spargă; prin acoperiș 
se vede lumina soarelui; grinzile de 
la grajd sînt pe punctul de a cădea, 
ia,r instalațiile de lumină elec
trică au produs numeroase scurt
circuite.

Aceasta fiind situația creată de 
„meșterii iscusiți" de la Trustul 
Pentru îmbunătățiri funciare, se 
pune firesc întrebarea : nu ar fi 
cazul să se execute ceva „reparații 
radicale" și în ca>drul Trustului, 
pentru a împiedica prăbușirea lui 
completă în mlaștina birocratismu
lui și a superficialității ?

Interesele economiei naționale cer 
ca cel vinovati de tărăgănasea și 
proasta execuție a construcțiilor de 
la G.A.S.-Sighișoara, care au adus 
pagube statului, să fie trași la răs
pundere.

G. ROȘU
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Actualități din agricultura R. P. Chineze
Noi soiuri de bumbac o

S-a pu» capot unei situații nefirețt! 

încheierea cu succes 
a tratativelor sovieto-japoneze

Un nou mesaj a lui N. A, Bulganin 
adresat președintelui Eisenhower
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Colaboratorii științifici ai In
stitutului de cercetări științifice 
în domeniul agriculturii din Chi
na răsăriteană, aplicînd învăță
tura lui Miciurin, au creat noi 
soiuri de bumbac — .Cianiun nr. 
1", „Cianjun nr. 2“ și „Cianiun 
nr. 3“, cele mai bune soiuri din 
China. Experiențele au arătat că 
din aceste soiuri de bumbac cu 
fibre lungi se pot abține fire sub
țiri și de calitate superioară.

Metoda educării dirijate neîn
trerupte individuale constituie 
una din metodele principale în 
știința biologică a lui Miciurin 
despre selecția soiurilor. Solul de 
bumbac „Cianjun nr. 1" a fost 
obținut tocmai prin această me
todă. In iarna anului 1950, un 
colaborator al Institutului de 
cercetări științifice în domeniul 
agriculturii a adus de la stațiu
nea de cultivare a bumbacului 
Daduko, provincia Anhoi, cîteva 
semințe din soiul de bumVac cu 
fibre lungi „Dețza". Bumbacul ob
ținut în anul 1951 a avut o lun
gime medie a fibrei de 36,33 mm. 
Colaboratorii Institutului agrono
mic, străduindu-se să îmbunătă
țească calitatea acestui soi în ce 
privește lungimea si finețea sa, 
ou început selecția individuală. 
In anul 19S5, lungimea medie a 
fibrei a fost de 38 mm, iar lun
gimea cea mai mare, de 46,8 
mm. Soiul de bumbac „Dețza" 
a primit denumirea de „Cianiun 
nr. 1"; în prezent, se cultivă pe 
mari suprafețe.

Prin educare și selecție, a fost 
obținut un alt nou soi de bum
bac valoros din punct de vedere 
economic, „Cianiun nr. 2". Lun
gimea medie a fibrei acestui soi 
a fost de 32.7 mm, iar în unele 
locuri, de 38,2 mm. In afară de 
aceasta, noul soi se caracteri
zează prin rezistență la boli și 
precocitate.

mai hune soiuri de bumbac; el 
are o perioadă lungă de vegetație 
și se dezvoltă bine in raioanele 
cu climat secetos, pe terenuri iri
gate. Cultivat in principalele ra
ioane de cultivare a bumbacului 
din China, acest soi de bumbac

Solul de bumbac „Cianiun nr. 
3’, obținut prin educare de scurtă 
durată și prin selecție, poate fi 
cultivat în bazinul fluviului Ian- 
tze.

Obținerea bumbacului cu fibre 
lungi este rezultatul unor.
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Una din echipele de tinere din cooperativa de producție agri
colă Mao-Clang-san din Kaonclng-Sin din provincia Hopei (nordul 
Chinei), culegind bumbacul.

începe să înflorească foarte tîrziu, 
primii muguri cad foarte ușor, iar 
ca urmare producția la hectar 
este foarte mică. Din această 
cauză, unii consideră că acest soi 
nu este indicat pentru a fi culti
vat în bazinul fluviului Iantze. 
Colaboratorii Institutului au creat 
un nou soi excepțional, „Cianiun 
nr. 3“. Bumbacul egiptean obți
nut în 1955 de institut a dat peste 
220 tzini de bumbac brut pe fie
care mu (1 ha=15 mu), lun
gimea fibrei a fost în medie de 
peste 40 mm., cea mai mare 
fibră atingînd 52 mm.

cetări susținute și intense efec
tuate de către colaboratorii In
stitutului de cercetări științifice 
în domeniul agriculturii din Chi
na răsăriteană. Acest institut a 
executat experiențe comparative 
în ce privește cultivarea soiuri
lor „Cianjun nr. 1" și „Cian
iun nr. 2" în principalele ra
ioane de cultivare a bumbacului 
din China. In timpurile experi
mentale cu soiul „Cianjun nr. 1" 
din 6 raioane — Nankin, luncen, 
Turfan și altele — lungimea fi
brei de bumbac a fost în medie 
de 38,71 mm.

o

Bumbacul egiptean cu fibre 
lungi și fine este unul din cele

Un nou lot da tralerătorl construite do U- 
itaele de mașini agricole Yenplen «Int gata 
pentru a II trimise In satele Chine! populare

Membru cooperativei 
do producție agricola 
„Bunăstarea’ din ți
nutul autonom locuit 

do naționalitatea Maio 
din provincia Luțan 
cu cules anul acesta o 
recoltă bogată do po
rumb.

După cum se știe, 
la 13 octombrie au 
început la Moscova 
tratativele la cel mai 
înalt nivel între de
legațiile guvernamen
tale sovietică si ja
poneză. pentru nor
malizarea relațiilor 
dintre cele două țări 
vecine, care în mod 
nefiresc incă se mai 
aflau, din punct de 
vedere juridic. in 
stare de război. Do
cumentele semnate 
simbătă după-amiază 
la Kremlin. Decla
rația comună a U- 
niunij Republicilor 
Sovietice Socialiste și 
Japoniei și Protoco
lul cu privire la 
dezvoltarea comerțu
lui si acordarea re
ciprocă a regimului 
națiunii celei mai 
favorizate consfințesc 
succesul tratativelor 
purtate de cele două 
părți timp de o săp- 
tămînă.

Rezultatele tratati
velor sovieto-japone
ze de la Moscova 
n-au dezmințit dorin
ța atît a popoare
lor sovietic si japo
nez. cit și a opi
niei publice interna
ționale de a se pune 
capăt situației absur
de existente intre 
U.R.S.S. și Japonia. 
Era atunci firesc ca 
vestea încheierii cu 
succes a tratativelor 
sovieto-japoneze să 
fie primită cu bucu
rie nu numai de 
popoarele celor două 
state, ci si de toa
te popoarele iubitoa
re de pace din lu
mea întreagă. Lumea 
întreagă a avut tacă 
o dată prilejui să se 
convingă de politica 
externă de pace pe 
care o promovează 
statul sovietic si de 
faptul că metoda tra
tativelor poate da re
zultate bune ta re
zolvarea celor măi 
dificile probleme, a- 
tunci cind părțile care

duc aceste tratative 
dau dovadă de do
rința sinceră de În
țelegere.

Declarația comună 
sovieto-japoneză ex
primă acordul păr
ților intr-o serie de 
probleme, cum sint 
încetarea stării de 
război intre U.R.S.S. 
și Japonia și resta
bilirea păcii $i a re
lațiilor de bună ve
cinătate; restabilirea 
relațiilor diplomatice 
între cele două 
tari; respectarea
principiilor Cartei 
O.N.U. în relațiile so
vieto-japoneze; spriji
nirea de către U.R.S.S. 
a cererii Japoniei de 
a fi primită în Orga
nizația Națiunilor U- 
nite; eliberarea și re
patrierea cetățenilor 
japonezi condamnați 
în Uniunea Sovieti
că; renunțarea din 
partea U.R.S.S. la 
toate pretențiile de 
reparații din partea 
Japoniei; renunțarea 
reciprocă la toate pre
tențiile din partea 
statului respectiv, a 
organizațiilor și ce
tățenilor săi fată de 
celălalt stat, fată de 
organizațiile și ce
tățenii acestuia, nre- 
tentft care au apărut 
în urma războiului 
cu începere de la 9 
august 1945; purtarea 
de tratative pentru 
stabilirea unei baze 
trainice și priete
nești a comerțului în
tre cele două țări, 
intrarea în vigoare 
a Convenției de pes
cuit în nord-vestul 
Oceanului Pacific, 
precum si măsuri pen
tru folosirea rațio
nală a resurselor de 
pește și menținerea 
si dezvoltarea resur
selor de pește: con
tinuarea tratativelor 
pentru încheierea tra
tatului de pace.

In partea finală a 
Declarației comune se 
prevede de asemenea

gestul plin de bună
voință al U.R.S.S. ca, 
după încheierea tra
tatelor de pace, Ja
poniei să-i fie trans
ferate insulele Ha- 
bomai și insula Si- 
kotan.

Pînă la încheierea 
tratatelor sau con
vențiilor pentru dez
voltarea comerțului 
prevăzute în Decla
rația comună, părți
le au semnat un 
protocol. prin care 
Uniunea Sovietică și 
Japonia se angajează 
să depună toate e- 
forturile pentru lăr
girea comerțului în
tre ele și se obligă 
să-si acorde reciproc 
regimul națiunii celei 
mai favorizate la taxe 
vamale, vasele din 
porturi apartinînd lcr 
etc.

Cele două documen
te importante, sem
nate de delegațiile 
guvernamentale so
vietică si japoneză 
la încheierea tratati
velor. pe lîngă fap
tul că pun capăt s!- 
tuației anormale în
tre cele două țări 
vecine, vin să des
chidă o nouă etapă 
în dezvoltarea bune
lor relații între două 
țări ce se întîlnesc în 
Extremul Orient. A- 
cest lucru prezintă o 
deosebită importantă 
pentru desfășurarea 
viitoare a situației 
din această parie a 
lumii. Atmosfera din 
Extremul Orient, în
cărcată artificial de 
uneltirile imperialis
te. are acum pers
pective favorabile de 
îmbunătățire simți
toare. Iată un mo
tiv în plus de încre
dere în viitorul trium
fului păcii ta această 
regiune, ne care toti 
cei ce doresc reali
zarea înțelegerii și 
securității mondiale 
nu pot decît să-l 
salute.

MOSCOVA 20 (Agerpres). — 
T.A.S.S.

La 19 octombrie A.M. Ledovskî, 
însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al U.R.S.S. în S-U-A., l-a vizitat pe 
secretarul de stat al S.U.A., J.F. 
Dulles, căreia i-a remis un mesaj

al președintelui Consiliului de Mi
niștri al U.R.S S., N.A. Bulganin, 
către președintele S.U.A., Dwighl 
D. Eisenhower.

Mesajul se referă la problema ar
mei atomice sL în special, la expe
riențele cu această armă.

Vizita unei delegații agricole bulgare 
în Republica Populara Romînă

In cadrul acordului pentru cola
borarea tehnico-știintifică între Re
publica Populară Romînă si Repu
blica Populară Bulgaria. în tara 
noastră a so-sit o delegație agricolă 
bulgară compusă din Prof- Kiril 
Pavlov Klriakov, de la Institutul 
agronomic din Plovdiv, prof. Pavel 
Popov, președintele Comisiei de stat 
pentru încercarea soiurilor si 
ine. Blagoi Uzunov din Mi
nisterul Agriculturii al R.P. Bul
garia. Vizita delegatilor bulgari 
are un caracter de schimb de expe

riență. La sfîrsitul vizitei lor. mem
brii delegației vor susține la I.C.A.R. 
București trei referate si anume: 
1). Organizarea producerii de se
mințe hibride de porumb în R-P. 
Bulgaria — referent prof. Kiril Pa
vlov Klriakov; 2). Organizarea sis
temului de producere și înmulțire a 
soiurilor de cereale în R-P. Bulga
ria — referent prof. Pavel Popov 
și 3). Sistemul de stat pentru iri
gație si desecarea mlaștinilor din a- 
proipierea orașului Russe — referent 
ing. Blagoi Uzunov.

In satele Poloniei populare a pătruns puterni
lumina

In satul polonez au loc schim
bări profunde. In anii puterii popu
lare au fost deschise în localitățile 
rurale peste 10.000 de școli de 7 
ani. La sate există de, asemenea 
școli medii de cultură generală și 
profesionale.

înainte de război în satul polo
nez nu existau biblioteci publice. 
In prezent, in satele țării există 
3.500 biblioteci publice care dispun

culturii
de cîteva milioane de volume de li
teratură beletristică, de literatură 
politică și tehnică.

In anii puterii populare au fosl 
obținute mari succese în crearea 
de cinematografe la sate. In pre
zent, aici există peste 2.000 de ci
nematografe și peste 250 de cara
vane cinematografice. Numărul clu
burilor și caselor de cultură de la 
sate a crescut considerabil.

La sfat cu medicul

Ulcerul la stomac

Crește numărul cooperativelor 
de producție în R. P. Ungara

Potrivit comunicatului Ministere- ț 
lui Agriculturii, ta cursul primului 
semestre al anului curent 164 de 
noi cooperative agricole de produc
ție și 63 grupuri cooperatiste au I 
început sâ funcționeze în R. P. , 
Ungară. Din acestea fac parte ,

55.000 de membri, care au adus în 
total 126.000 ha de pămînt.

La 30 iunie 1956, în Ungaria 
funcționau 4863 de cooperative a- 
gricole de producție, din care fă
ceau parte 344.000 țărani. In coo
perativele agricole de producție se 
lucrează în total 1.085.000 ha de 
pămînturi arabile.

Delegația Partidului Comunist Bulgar
vizitează R.S.S.

Todor Jivkov, prim secretar al 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar, și grupul de ac
tiviști de partid din Bulgaria, care 
se află în R.S.S. Moldovenească, 
au vizitat colhozurile din raionul 
Strlșeni. Ei au fost însoțiți de Z. T. 
Serdiuk, prim secretar al C.C. al

Moldoveneasca
i P.C. din R.S.S. Moldovenească, și
■ G. I. Rudi, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.S.S. Moldovenești.

Oaspeții bulgari s-au interesat de 
organizarea și retribuirea muncii 
colhoznicilor, au stat de vorbă cu 
colhoznicii, au vizitat cabinetul de 
partid dintr-un colhoz.

Sănătos este obiceiul bătrînesc 
de a mînca în tihnă și bună rin- 
duială mesele de peste zi: cea 
de dimineață, cea de amiază, 
precum și cina.

Dar mulți au părăsit acest 
obicei, mănincă pe apucate și 
în grabă, înghit mîncarea pe 
nemestecate, fierbinte, de pe foc, 
apoi se răcoresc cu o cană cu 
apă rece, chinuindu-și stomacul 
în fel și chip. Ba alții îl mai și 
întărită cu ardei iuti, cu piper, 
cu acrituri, sau se încălzesc „pe 
inima goală" cu cite o cinzeacă 
și chiar mai mult de rachiu.

Stomacul rabdă cîtăva vreme 
dar de la un timp începe să dea 
semne vădite de suferință. Apar 
diferite boli de stomac, care de 
care mai chinuitoare. Una din
tre cele mai primejdioase este 
ulcerul, boală în care pe una din 
fețele stomacului se formează o 
rană sau chiar mai multe, ce cu 
greu se vindecă.

Cum poate bănui un bolnav că 
are ulcer? De obicei, ulcerul a- 
pare la cei ce suferă de mai 
mulți ani de dureri de stomac, 
pentru care nu s-au căutat și nu 
s-au îngrijit. De la o vreme, du
rerile se ivesc îndeosebi la un 
anumit ceas după masă și une
ori chiar pe nemîncate. Aceas
ta, mai ales primăvara și toam
na.

Uneori, bolnavul are vărsături. 
El dă a fără o apă acră ce 
străpezește dinții. Cind ulcerul 
(rana de pe stomac) străpunge 
vreo vină de singe, bolnavul 
ajunge să verse singe înnegrit, 
ca drojdia de cafea. După masă, 
simte arsuri în capul pieptului. 
Durerile mari, frica de a mai 
mînca slăbesc omul, dindu-i o 
adevărată silă de viață.

Ulcerul de stomac e boală 
înșelătoare. Cîteodată, durerile 
se astîmpără cîteva luni, ba 
chiar un an, apoi revin, la fel de 
chinuitoare. Dispariția durerilor 
nu trebuie să ne înșele. Bolnavii

de stomac trebuie să știe că un 
ulcer neîngrijit poate da compli
cații primejdioase. Cu timpul, 
vărsăturile de singe se pot în
desi, punînd în pericol viața. 
După mulți ani de suferință, ul
cerul se poate schimba in cancer 
(rac), care cu greu se mai poate 
tămădui.

La alții, rana înaintează me
reu în peretele stomacului, pii.ă 
cind îl găurește. Mîncarea din 
stomac se revarsă atunci în tot 
pîntecul, bolnavul are dureri în
grozitoare și. dacă nu e operat 
în cea mai mare grabă, moare in 
2-3 zile.

De ulcer nu ne putem îngriji 
singuri, nici prin diferite buru
ieni de leac. E nevoie totdeauna 
de povata medicului, căci boala 
se deosebește de la om la om și 
medicamentele prescrise unuia 
nu se potrivesc altuia.

In primul rînd, medicul va 
arăta bolnavului ce are și ce nu 
are voie să mănince. Sint 
oprite cu dcsăvîrșire: băuturile 
alcoolice, acriturile, mîncările 
iuți și piperate, rîntașurile, cior
bele, grăsimea încinsă. Bolnavul 
va trebui să mănince bine, dar 
cumpătat și în liniște, ferindu-se 
de a înghiți mîncări fierbinți sau 
băuturi de la gheată. E bine să 
se oprească și fumatul.

Medicul va prescrie și medi
camentele ce trebuie luate. Bol
navii trebuie să știe că ulcerul 
de stomac este o boală ce se 
vindecă cu încetul si care cere 
multă răbdare și încredere in 
medic.

Numai atunci cind, cu toată 
buna îngrijire, boala nu se lini
ștește, se recomandă operația, 
prin care se scoate o parte (cea 
bolnavă) din stomac. Dar și 
după operație, îngrijirile trebuie 
să continue, căci ulcerul poate 
să apară din nou, dacă bolnavul 
se întoarce la un trai necumpă
tat.

Dr. MIHAI ERACLIDE

Cîfeva probleme privind 
dezvoltarea pomiculturii în regiunea Cluj

Regiunea Gluj prezintă condiții 
favorabile pentru cultura pomilor și 
arbușilor fructiferi. In regiunea 
dealurilor situate în subzona pădu
rilor- de fag și gorun pot fi culti
vați în bune condiții mărul, părul, 
prunul, cireșul șj arbuștii fructi
feri, tar în subzona pădurilor de 
stejari prunul, vișinul, nucul, cire
șul, arbuștii fructiferi, mărul și 
părul de vară, mai ales pe versan
tele cu expoziție nordică-vestică. In 
trecut, condițiile favorabile existen
te n-au fost folosite în scopul dez
voltării pomiculturii.

Suprafața cultivată cu pomi și 
arbuști fructiferi a luat extindere 
mare în regiunea noastră, abia în 
anii regimului democrat-popul ar, 
cind s-a pus, pentru prima oară, 
problema dezvoltării planificate și 
pe bază științifică a acestui sector. 
Astfel în regiunea noastră s-au 
plantat pînă în vara acestui an, 
320,000 de pomi fructiferi la gos
podăriile agricole de stat, 68.000 de 
pomi la gospodăriile agricole colec
tive și un însemnat număr de pomi 
în gospodăriile țăranilor muncitori 
individuali; de asemenea, s-au în
ființat pepiniere pomicole în ■ secto
rul de stat și au luat ființă 2 sta
țiuni experimentale pomicole.

Avînd în vedere marea importan
ță a pomiculturii pentru economia 
noastră națională, Congresul al 
II-lea al partidului a trasat sarcini 
concrete pentru dezvoltarea pomi-
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culturii în următorii 10 ani. In ra
portul de activitate al C.C. al 
P.M.R. la Congresul al II-lea al 
partidului sa arătat că în viitorii 
10 ani, — pînă în 1965 — supra
fața livezilor de pomi fructiferi în i 
plantații masive trebuie sj ajungă 
în țara noastră, până la 250.000 ha, 1 
cu un număr de cea. 50.000.000 I 
pomi fructiferi, iar suprafața culti- I 
vată cu arbuști fructiferi trebuie să 
crească pînă la 2000 ha. Recolta 
globală de fructe în următorii 10 < 
ani trebuie să ajungă la 900.000— ; 
1.000.000 de tone.

Această sarcină este repartizată ! 
pe regiuni pomicole. In regiunea ad
ministrativă Cluj intră o parte din 
regiunea a Il-a pomicolă, numită 
„Dealurile din vestul țării- (4,25 
la sută) si din regiunea a IlI-a po
micolă „Dealurile din Nord" (44.20 
la sută) si din regiunea a IX-a po
micolă „Gîmpia Ardealului” (55,50 , 
la sută). Pe baza datelor existente i 
în momentul de față se poate apre
cia că în 1965, regiunea adminis
trativă Cluj trebuie să producă cea - 
15.500 de vagoane de fructe, din I 
care 8.621 vagoane pentru consum ■ 
proaspăt, 1.727 de vagoane pentru 
marmeladă, 186 de vagoane pentru 
dulcețuri și gem, 130 vagoane pen
tru compoturi, 120 de vagoane pen
tru sucuri de fructe, 105 vagoane 
pentru oțet din fructe, 188 de va
goane pentru fructe uscate, t.600

Se vor completa în mod just goluri
le existente cu specii și soiuri raio
nale, iar pomii ta declin, ce nu mai 
pot fi resntineriți. vor fi înloeuiți. 
Totodată se va urmări ca agroteh
nica taaintată să fie aplicată pe sca
ră largă conform regulilor agroteh
nice pomicole Curățirea pomilor de 
cuiburile și ouăle de omizi este o 
lucrare pe care o poate face cu ușu
rință orice pamicultor. La fd cură
țirea de uscături, fructe uscate ete 
Trebuie să se aplice tăierile de re
întinerire a pomilor ajunși aproape 
de sfirșital perioadei de producție, 
să se facă supraaltoirea cu soiuri 
bune a pomilor de soi inferior, și tă
ierile de întreținere la cei în pro
ducție. ingrășarea pomilor și lucra
rea solului din plantații ta vederea 
păstrării apei necesare pomilor. 
Stat necesare ta același timp 
și unele măsuri de combatere a 
eroziunii prin crearea benzilor de 
protecție a solului plantate cu ar
buști fructiferi, sau prin alte lu
crări

Stațiunile experimentale pomi
cole de la Cluj și Bistrița trebuie 
să elaboreze agrotehnica cea mai 
potrivită pentru diferitele condiții 
din regiunea Cluj, dar mai ales 
pentru dealurile înalte premuntoa- 
se, pentru văile și coastele potrivite 
de la munte unde trebuie de împă
cat interesele pomiculturii cu inte
resele creșterii vitelor, adică să se 
obțină recolte de fructe și în ace
lași timp furajele necesare sub for
mă de iarbă sau fîn.

La înființarea noilor livezi se vor 
respecta regulile agrotehnice pomi
cole adaptate pentru condițiile de 
relief, sol și climă din regiunea ad
ministrativă Cluj. Suprafața plan
tațiilor noi pentru fiecare localitate 
se va stabili o dată cu ralo- 
narea speciilor și soiurilor po
micole. Livezile noi trebuie să fie 
sub formă de masiv. Acest lucru

vagoane pentru țuică, 1.420 de va
goane pentru export, iar pentru co- 
merțul intern, 1400 de vagoane. 
In totalul de <xz. 15.500 de vagoa- 1 
ne intră producția pomilor fructi- > 
feri, a căosunelor. a arbuștilor și 
fructelor de pădure (afine, smeură, 1 
mure etc).

Pentru a putea produce aceste 
cantități de fructe, în 1965 regiu
nea Cluj trebuie să aibă plantați 
cca 8 milioane pomi de diferite 
vîrste, din care meri 36 la sută, pru
ni 35.8 la sută, piersici 19 la sută, 
peri 7,9 la sută și, în procent mai 
mic, gutui, caiși, cireși, vișini și < 
nuci. Suprafața acoperită cu pomi 
fructiferi în regiunea noastră tre
buie să fie de cca 28.351 ha adică , 
2,51 la sută din suprafața agricolă 
sau 5.02 la sută din suprafața ara
bilă. La aceasta se mai adaugă . 
1.188 ha căpșuni și arbuști. Față de ! 
aoeste sarcini, in regiunea Cluj : 
există în prezent cca 14-000 ha pomi ( 
fructiferi de diferite vîrste. adică ' 
50 la sută față de necesar, iar re
colta lor ajunge în mod normal la 
cca 5.000 de vagoane, adică la 34 
la sută din necesarul anului 1965. |

Pentru traducerea in fapte a sar- ' 
cinilor ce revin regiunii Cluj în do- i 
meniul pomicol, după Congresul al 
II-lea al P-M.R. în cadrul regiunii 
s-a elaborat un plan de lucru con- j 
creț La producția de fructe planifi
cată pentru anul 1965, se va ajunge 
prin refacerea livezilor existente și 
mărirea productivității lor precum 
și prin înființarea de noi plantații. 
In livezile existente se vor lua mă
suri directe și indirecte pentru re
facerea lor și mărirea producției. 

este aplicat ta sectorul socialist. 
Țăranii muncitori cu gospodării In
dividuale trebuie convinși de ren
tabilitatea și necesitatea înființării 
livezilor în masiv în asociații, coo
perative de producție agricolă sau 
gospodării agricole colective. Cre
ditele acordate de stat trebuie con
diționate de executarea unor lucrări 
de bază ca desfundatul în întregime 
al solului acolo unde este posibil, cu 
ajutorul tractoarelor de la S.M.T., 
ingrășarea cu gunoi de grajd o da
tă cu desfundatul, întrebuințarea 
materialului săditor de calitate su
perioară etc. Aceste lucrări se pot 
executa ușor în plantații în masiv.

Terenurile alese pentru plantat 
trebuie să respecte organizarea te
ritoriului pe comună, raion și chiar 
pe regiune, ținînd seama de cerin
țele pomilor și arbuștilor fructiferi. 
Indicația din Directivele celui de al 
II-lea Congres al partidului care a- 
rată că extinderea plantațiilor se va 
face pe terenuri improprii pentru 
alte culturi agricole, nu trebuie să 
se înțeleagă în sensul că pomii 

| fructiferi trebuie plantați pe tere
nuri neproductive, coaste erodate 
sau lipsite de fertilitate. Plantațiile 
noi se fac pe terenuri cu fertilitate 
sau pe terenuri cărora li s-a refăcut 
fertilitatea. Altfel, acțiunea va a- 

■ vea rezultat negativ.
Alegerea speciilor și soiurilor de 

plantat în regiunea Cluj, zona unde 
să se planteze și proporția dintre 
ele se rezolvă în mod satisfăcător 
prin lucrările de raionare. Materia
lul săditor necesar se asigură în 
sectorul socialist din regiunea noa
stră. Anual se vor produce cca 
45.000 de pomi altoiți.

Pentru traducerea în fapt a sar
cinilor ce revin regiunii Cluj în do
meniul pomicol este necesar efortul 
comun și susținut al tuturor speci
aliștilor, inginerilor, tehnicienilor și j 
țăranilor muncitori.

Informări științifice

Drojdia „torula utilis 
în alimentația animalelor

Drojdia „torula utilis-, denumită 
așa pentru calitățile pe care le po
sedă, se dezvoltă și se reproduce 
cu rapiditate. Hrana sa constă din 
materii care conțin zahăr. Este 
important faptul că ea scoate din 
rezidurile fabricării celulozei pro
venită din lemn, cele mai mici can
tități din anumite zaharuri, care din 
punct de vedere tehnic sînt imposi
bil de recuperat.

Pentru dezvoltarea sa în condiții 
optime, torula are nevoie de aer și 
de diferite materii nutritive: calciu, 
acid fosforic, azot și potasiu ce se 
pot completa cu îngrășăminte.

Drojdia este cultivată în hîrdaie 
mari, care se mențin bine umplute 
cu soluția hrănitoare, completată 
cu substanțele minerale necesare 
dezvoltării ei.

Această drojdie se produce în 
Germania occidentală în cantități 
de cca 8.000 tone pe an, ea ocupînd 
un loc din ce în ce mai important 
în hrana animalelor.

UN SUPLIMENT ALIMENTAR

Din experimentările făcute pînă 
acum, s-a dovedit că torula utilis 
poate să dea omului un supliment 
de proteine de foarte bună calitate, 
iar animalelor le dă posibilitatea să 
treacă repede și fără complicații 
prin perioadele critice ale dezvol
tării lor. De asemenea, s-a con
statat că această drojdie este boga
tă în vitamina B și conține nume
roase substanțe active, avînd o pu
tere de fermentare slabă și o diges- 
tihilitate foarte ridicată.

COMPOZIȚIA EI

Drojdia alimentară conține la 
1.000 g materie uscată, aproxima
tiv : 50 la sută materii proteice
brute; 35 la sută extracte neazota

te; 6 la sută materii grase; 0 
la sută materii celulozice; 7 
sută săruri minerale.

In plus, un kilogram de drojd 
torula conține: 15—24 mg viu 
mina Bi; 37—63 mg vitamina 0 
40—80 mg vitamina B6; 23—13 
mg acid pantotenic ; 450—559 nl 
miacin ; 33—51 mg acid follid 
2—3 mg biotină ; 4.000—5.000 rrl 
inozitol; 20—62 mg acid par 
amino-benzoic etc.

Drojdia torula nu trebuie ame 
tecată cu alimentele decît aturJ 
cind acestea sînt gata pentru a 
date animalelor. In nici un caz a 
nu trebuie să fie fiartă, riseînau- 
tn felul acesta să i se distrugă d 
taminele.

ÎNTREBUINȚAREA EI

Se recomandă ca în fiecare ran 
să se adauge cîte 30 g de drojdl 
1a 970 g alimente uscate. In piui 
pot fi date animalelor următoarei 
doze în grame pe zi: porci ta îl 
grășat, cca 50 g; scroafe plini 
pînă la 75 g; scroafe în lactațl 
pînă la 200 g; scroafe cu o mal 
producție, pînă la 250 g; purcei îl 
țărcați, cca 20 g; vieri, pînă I 
100 g; mînji pînă la 150 g; vițl 
miei și iezi, cca 50 g; găini, 3 a 
rațe, gîște, 10 g. I

Drojdia torula dă bune rezultai 
la toate animalele domestice, în J 
fără de rumegătoarele adulte. H 
este folosită și ca sursă de matei 
proteice pentru albine, sub forul 
de praf, care înlocuiește poieni 
Albinele consumă această drojdl 
cu plăcere, atunci cînd polenul dl 
vine rar în natură. I

Astăzi, torula, pe vremuri soci 
tită o drojdie sălbatică, a deveni 
un produs alimentar de o mare vl 
loare. I
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